
21 – 27 maja 2025 r.
nr 21/1752 rok XXXIV CCOO TTYDZIEŃYDZIEŃcena 3,00 zł w tym 5% VAT
nr indeksu 355089 • http://www.ct.jaworzno.pl

Tygodnik 
Lokalny

aby nasze miasto było lepsze

Jaworzno – prawa miejskie 1901 r.

Tytuł pojawił się w roku 1798

ISSN 1232-2008

cd. na str. 2cd. na str. 2

cd. na str. 2cd. na str. 2 cd. na str. 5cd. na str. 5

W Szpitalu Wielospecjalistycznym 
w Jaworznie rusza inwestycja, 
która – jak zapowiadają władze 
placówki i samorządowcy 
– ma diametralnie poprawić 
dostęp mieszkańców do zaawan-
sowanej diagnostyki obrazowej. 
Do końca roku w placówce zosta-
nie uruchomiona nowoczesna 
pracownia rezonansu magnetycz-
nego (MRI), wyposażona w apa-
rat najnowszej generacji oraz 
oprogramowanie wspierane przez 
sztuczną inteligencję.

–Przede wszystkim celem jest 
zwiększenie dostępności usług dla 
mieszkańców Jaworzna – podkre-
śla Maciej Bochenek, radny miej-

ski i członek rady społecznej szpi-
tala. – Chcemy, by potencjał szpi-
tala był w pełni wykorzystany dla 
dobra naszych mieszkańców. Bez 
odpowiednich finansów to się nie 
uda, dlatego szukamy rozwiązań, 
które pozwolą nam rozwijać pla-
cówkę – dodaje.

Nowy rezonans magnetyczny w szpitalu 
Szybsze badania, 

krótsze kolejki
Za operacyjne wdrożenie pro-

jektu odpowiada dyrekcja placów-
ki. Piotr Piątek, zastępca dyrekto-
ra ds. działalności leczniczej, tłu-
maczy, że samo ustawienie apara-
tu to dopiero początek:

– Samo urządzenie to jeszcze nie 
wszystko – ważne, żeby byli specja-
liści, którzy potrafią z niego właści-
wie korzystać – mówi. – Dysponuje-
my listem intencyjnym od firmy ze-
wnętrznej. Dostarczy ona najnow-
szy sprzęt, skróci czas badania oraz 
zapewni szeroką gamę specjalistów. 
Dzięki oprogramowaniu wykorzy-
stującemu elementy sztucznej inte-
ligencji opis badania będzie gotowy 
szybciej, a sam skan potrwa krócej. 
W praktyce podwoimy liczbę badań 
wykonywanych w ciągu dnia i zna-
cząco skrócimy kolejki”.

Zmienia się lokalizacja po-
radni podstawowej opie-
ki zdrowotnej (POZ) dla 

dzieci prowadzonej przez Elvitę. 
Dotychczasowa placówka znaj-
dująca się w centrum Jaworzna 
przy ulicy Gwarków 1 zostanie 
przeniesiona na Osiedle Stałe.

O zmianie Elvita poinformowała 
na swojej stronie internetowej, a tak-
że wysyłając listy do pacjentów.

– W imieniu Elvita NZOZ GZLA 
zakładu leczniczego PŚZ i PZ Elvi-
ta – Jaworzno III Sp. z o.o. infor-
muję, iż z dniem 1 czerwca 2025 

roku działalność Poradni POZ dla 
dzieci z przychodni przy ul. Gwar-
ków 1 w Jaworznie zostanie prze-
niesiona do Poradni POZ dla dzie-
ci w przychodni przy ul. Partyzan-
tów 9 w Jaworznie – poinformo-
wała dyrektor Malgorzata Lorek.

Przenosiny przychodni 

Lokalizacja ul. Gwarków

Wyniki 
wyborów
w Jaworznie

Za nami pierwsza tura wybo-
rów prezydenckich. Zwy-
ciężył Rafał Trzaskowski, 

zdobywając 31,4 proc. głosów; 
na drugim miejscu uplasował 
się Karol Nawrocki z wynikiem 
29,5 proc., a trzeci był Sławomir 
Mentzen – 14,8 proc. W Jaworznie 
Trzaskowski otrzymał 14 996 gło-
sów, Nawrocki 11 405, a Mentzen 
6 277. Frekwencja w mieście była 
wysoka – czas pokaże, czy miesz-
kańcy równie licznie zagłosują 1 
czerwca, gdy w drugiej turze zmie-
rzą się Trzaskowski i Nawrocki. 

Tak komentuje I turę wyborów 
marszałek województwa 

śląskiego Wojciecha Saługa
– Pierwszy 

krok do sukcesu 
wyborczego Ra-
fała Trzaskow-
skiego zrobio-
ny. Wygraliśmy 
w województwie 
śląskim. Wygra-
liśmy w całym 
kraju. Przed nami drugi krok. Dru-
ga tura wyborów. Dwa tygodnie mo-
bilizacji, aby pokazać, że tylko Rafał 
Trzaskowski jest mężem stanu. Je-
dynie Rafał Trzaskowski jest gwa-
rancją godnego sprawowania urzę-
du prezydenta RP i budowania sil-
nej Polski w oparciu o współpracę 
z premierem Donaldem Tuskiem, 
rządem i parlamentem.

Tarka znów na sprzedaż

Tarka w Jaworznie 
– miejsce, które wielu 
jaworznianom kojarzy się 
z młodzieńczą beztroską, 
zielonymi piknikami i tęt-
niącym życiem ośrodkiem 
wypoczynkowym – po-
nownie wraca na sprzedaż. 
Choć nieruchomość zna-
lazła nabywcę, do finali-
zacji transakcji jednak nie 
doszło.

W lipcu 2024 roku zakończył 
się przetarg ogłoszony przez Spół-
kę Restrukturyzacji Kopalń (SRK), 
właściciela terenu. Zwycięzcą zo-
stała firma SMG Śląsk sp. z o.o., 
która – jak wynikało z dokumen-
tów – miała nabyć działki o łącz-
nej powierzchni ponad 18 ha, po-
łożone przy ul. Dąb, zabudowa-
ne budynkami dawnego Ośrodka 
Wypoczynkowego Tarka. Wśród 
nich znajdują się charakterystycz-
ne obiekty – budynek hotelowy 
„Wrzos” oraz wieża przypomina-
jąca latarnię morską.

Według informacji przekazanych 
przez SRK, choć wszystkie wyma-
gane zgody korporacyjne zostały 
uzyskane, inwestor ostatecznie nie 
przystąpił do podpisania aktu nota-

rialnego. W efekcie przetarg został 
unieważniony. Spółka zapowiada, 
że podejmie próbę sprzedaży nie-
ruchomości po raz kolejny – prze-
targ ma zostać ogłoszony w trzecim 
kwartale 2025 roku.

Co dalej z Tarką?
Tarka to miejsce wyjątkowe – 

zarówno pod względem historii, 
jak i sentymentalnego znaczenia 
dla wielu mieszkańców. To tu-
taj, niegdyś należący do kopalni 
Jaworzno, mieścił się popularny 
ośrodek wypoczynkowy. A sama 
nazwa „Tarka” nawiązuje do daw-
nych bagiennych terenów, które 
według przekazów historycznych 
mogły odwiedzać tak znane posta-
ci jak kardynał Fryderyk Jagielloń-

czyk czy król Stefan Batory – zapa-
lony myśliwy.

Dziś, mimo opuszczenia i po-
stępującej degradacji, teren Tar-
ki wciąż rozpala emocje. W 2024 
roku Stowarzyszenie Zielone Ja-
worzno złożyło wniosek o ustano-
wienie części terenu – stawów Bel-
nik – użytkiem ekologicznym. Spo-
łecznicy od miesięcy walczą o za-
chowanie przyrodniczego charak-
teru tego miejsca.

Chcą chronić Tarkę
Nie brakuje jednak również gło-

sów, które w dawnym ośrodku wi-
działyby np. centrum rekreacyjne, 
park przygody lub miejsce eduka-
cji ekologicznej. A może coś zu-
pełnie innego?        fm

Krzysztow Lehnort, ekspert Polskiej 
Federacji Szpitali
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      67,31 proc. wyniosła frekwencja w 1. turze wyborów

Blog: Blog: PodzieleniPodzieleni

Dokończenie ze str. 1

Zmiana lokalizacji ma związek 
z działaniami, które mają uspraw-
nić pracę poradni, a także działa-
niami na rzecz pacjentów.

– Połączenie poradni ma na celu 
zwiększenie dostępności do leka-
rza pediatry oraz poprawę orga-
nizacji udzielania świadczeń. Li-
czymy, że Państwo będziecie na-
dal korzystać z porad dotychcza-
sowych lekarzy pediatrów, ale i za-
ufacie pediatrom, którzy aktualnie 
opiekują się pacjentami w poradni 
funkcjonującej przy ul. Partyzan-
tów – informuje Elvita.

Elvita podkreśla, że zmiana 
lokalizacji została zatwierdzona 
przez Narodowy Fundusz Zdro-
wia. Pacjenci nie muszą składać 
nowych deklaracji – dotychcza-

sowe pozostają ważne. Również 
dokumentacja medyczna zosta-
nie automatycznie przeniesiona 
do nowej poradni.

Przychodnia przy ul. Party-
zantów 9 znajduje się na parte-
rze budynku. Poradnia dla dzie-
ci posiada osobne wejście, któ-
re znajduję się po prawej stro-
nie od wejścia do przychodni 
dla dorosłych.

W razie pytań lub wątpliwości 
Elvita zachęca do kontaktu telefo-
nicznego: 32 752 53 35, 32 752 45 
19, 668 835 551

Zapytania można kierować rów-
nież drogą mailową na adres: mlo-
rek@elvita.pl lub telefonicznie pod 
numer: 32 754 94 20.

Weronika Palka

Lokalizacja ul. Partyzantów

Projekt Izera został zawie-
szony, ale Polska ma szan-
sę na rozwój przemysłu 

motoryzacyjnego dzięki współ-
pracy z Chinami i stworzeniu 
Super-Hubu w Jaworznie. Sek-
tor motoryzacyjny w Europie 
zmaga się z konkurencją z Chin 
i zmianami geopolitycznymi, 
co stwarza wyzwania, ale także 
możliwości dla Polski. Inwesty-
cje w nowe technologie i rozwój 
lokalny mogą umocnić pozycję 
Polski jako lidera w Europie 
Środkowo-Wschodniej.

Czy w Jaworznie powstanie 
nowoczesny, międzynarodowy 
hub motoryzacyjny? Czy nasz re-
gion może odegrać kluczową rolę 
w transformacji przemysłu samo-
chodowego w Europie? Odpowie-
dzi na te pytania – i wiele więcej – 
znajdziemy w najnowszym filmie 
Macieja Kaweckiego na kanale 
This Is IT, zatytułowanym: „Ujaw-
niamy. Izery nie będzie. Szansa 
z Chinami i Polski Super-Hub”.

Ten reportaż to prawdziwa 
gratka nie tylko dla fanów motory-
zacji, ale i dla wszystkich, którym 
zależy na przyszłości Śląska i Ja-
worzna. Bo chociaż projekt samo-
chodu elektrycznego Izera został 
oficjalnie zawieszony, to właśnie 
z tej decyzji może narodzić się coś 
znacznie większego – Super-Hub 
elektromobilności zlokalizowany... 
właśnie w Jaworznie.

Co znajdziesz w filmie?
Maciej Kawecki nie owija w ba-

wełnę. Już na samym początku sły-
szymy od wiceprezesa ElectroMo-
bility Poland, Łukasza Maliczenki: 
„Projekt został zawieszony”. Ale 
zamiast użalać się nad losem nie-

Przenosiny przychodni 
Dokończenie ze str. 1

Izery nie będzie. Co dalej?

doszłej Izery, autor zaprasza nas 
do rozmowy z czołowymi eksperta-
mi: m.in. Yannem LeCunem z Meta, 
Rafałem Brzoską z InPost, anality-
kami z OSW, naukowcami z Yale 
i przedstawicielami przemysłu.

Wspólnie analizują nie tylko, 
dlaczego Izera nie wypaliła (brak 
funduszy z KPO, zmiany rynko-
we, ekspansja Chin), ale przede 
wszystkim jaką szansę Polska 
może teraz wykorzystać.

Co to znaczy dla Jaworzna?
W filmie pojawia się konkret-

ny pomysł: stworzenie w Jaworz-
nie nowoczesnego parku prze-
mysłowego – klastra, w którym 
produkowane będą pojazdy no-
wych energii (NEV), rozwijane 
nowe technologie i tworzone 
miejsca pracy. Mowa jest nawet 
o 20-30 tysiącach nowych eta-
tów, w tym tysiącu w działach 
badań i rozwoju!

To oznacza, że nasze miasto 
może zyskać strategiczne znacze-
nie na mapie europejskiego prze-
mysłu. Ale żeby tak się stało, po-
trzebne są odważne decyzje, inwe-
storzy i szybkie działania – najlepiej 
jeszcze przed 2026 rokiem.         (iw)

Wyniki wyborów w Jaworznie

Gdzie Rafał Trzaskowski 
otrzymał największe i najmniejsze 

poparcie:
3 komisje z najwyższym poparciem 
(% głosów) Rafał Trzaskowsk:
Obwód nr 48 – Dom Seniora „Jesień 
na Letniej”
Procent głosów: 45,71%
Głosy na kandydata: 16/35
Obwód nr 21 – Zespół Szkół Ogólno-
kształcących, ul. Towarowa 61
Procent głosów: 41,09%
Głosy na kandydata: 424/1 032
Obwód nr 26 – Szkoła Podstawowa 
nr 4, ul. Karola Olszewskiego 76, 
43-600 Jaworzno

Kandydat Liczba głosów Procent głosów
TRZASKOWSKI Rafał 14 996 34,49%
NAWROCKI Karol 11 405 26,23%
MENTZEN Sławomir 6 277 14,44%
BRAUN Grzegorz 2 637 6,06%
HOŁOWNIA Szymon 2 247 5,17%
ZANDBERG Adrian 2 118 4,87%
BIEJAT Magdalena 2 073 4,77%
STANOWSKI Krzysztof 596 1,37%
SENYSZYN Joanna 526 1,21%
JAKUBIAK Marek 308 0,71%
BARTOSZEWICZ Artur 195 0,45%
MACIAK Maciej 71 0,16%
WOCH Marek 33 0,08%
Razem 43 482 100,00%

Procent głosów: 41%
Głosy na kandydata: 262/639

3 komisje z najniższym poparciem
(% głosów Rafał Trzaskowsk):
Obwód nr 46 – Dom Pomocy Społecz-
nej, ul. Obrońców Poczty Gdańskiej 63
Procent głosów: 25,00%
Głosy na kandydata: 12/48
Obwód nr 17 – Zespół Szkolno-Przed-
szkolny Nr 1, ul. Jana Matejki 3
Procent głosów: 26,38%
Głosy na kandydata: 220/834
Obwód nr 39 – Zespół Szkół Ponad-
podstawowych nr 4, ul. Armii Krajo-
wej 5
Procent głosów: 27,80%
Głosy na kandydata: 211/759

Gdzie Karol Nawrocki 
otrzymał największe i najmniejsze 

poparcie:
3 komisje z najwyższym poparciem
(% głosów) Karol Nawrock:
Obwód nr 47 – SP ZOZ Szpital Wie-
lospecjalistyczny, ul. Józefa Chełmoń-

skiego 28
Procent głosów: 46,03%
Głosy na kandydata: 29/63
Obwód nr 46 – Dom Pomocy Społecz-
nej, ul. Obrońców Poczty Gdańskiej 63
Procent głosów: 37,50%
Głosy na kandydata: 18/48
Obwód nr 32 – I Liceum Ogólnokształ-
cące, ul. Licealna 3, 43-600 Jaworzno
Procent głosów: 32,8%
Głosy na kandydata: 238/742

3 komisje z najniższym poparciem 
(% głosów) Karol Nawrock:
Obwód nr 26 – Szkoła Podstawowa Nr 
4, ul. Karola Olszewskiego 76
Procent głosów: 20,34%
Głosy na kandydata: 130/639
Obwód nr 24 – Szkoła Podstawowa nr 
15, ul. Leśna 49
Procent głosów: 21,91%
Głosy na kandydata: 170/776
Obwód nr 43 – Szkoła Podstawowa 
nr 8, ul. Spółdzielcza 9
Procent głosów: 20,76%
Głosy na kandydata: 354/ 1 705       (iw)

Komentarza udzielił nam 
również przewodniczący 

Rady Miejskiej w Jaworznie 
Michał Kirker

– Stanęli-
śmy ponow-
nie przed waż-
nym wyborem. 
Wynik drugiej 
tury zdecydu-
je o kierunku, 
w jakim po-
dąży Polska 
w najbliższych latach. Czy będzie 
to proeuropejski kurs nastawiony 
na integrację i obronę suwerenno-
ści, czy też nie. Wysoka frekwen-
cja wynosząca 67,31% świadczy 
o dużym zaangażowaniu społe-
czeństwa w wybory, a to dobrze, 
gdyż społeczeństwo powoli zaczy-
na rozumieć, jak ważny jest ich 
głos. Rafał Trzaskowski jest real-
ną szansą na to, aby Polska była 
godnie reprezentowana na arenie 
międzynarodowej i mogła nadal 
się rozwijać.

Wyniki wyborów nie przy-
niosły wielkiego zasko-

czenia – przynajmniej nie w Ja-
worznie. Tu wszystko poszło 
zgodnie z przewidywaniami, 
niemal jakby ktoś wcześniej 
podał dokładny scenariusz. 
Jednak w skali ogólnopolskiej 
sondaże i rzeczywistość za-
częły się rozmijać. Co ciekawe, 
nie po raz pierwszy. A mimo 
to wciąż im wierzymy – jak-
byśmy naprawdę chcieli, żeby 
rzeczywistość była taka prosta 
i przewidywalna.

Patrzę na mapę wyników – nie 
polityczną, ale społeczną. Grani-
ce poparcia dla Prawa i Sprawie-
dliwości się przesuwają. Niby po-
woli, ale jednak. Jeszcze nie tak 
dawno mówiło się, że Małopolska 
to bastion prawicy. A tu proszę 
– w jednym z sąsiadujących z Ja-
worznem powiatów Trzaskowski 
wygrywa z jeszcze większą prze-
wagą niż u nas. Granice politycz-
ne już nie pokrywają się z geogra-
ficznymi ani kulturowymi. Kiedyś 
mówiło się, że za daną rzeką czy 
lasem zmieniają się poglądy. Dziś 
różnice potrafią wystąpić między 
dwiema sąsiednimi gminami, jak-
by dzieliła je nie tylko granica ad-
ministracyjna, ale i mur światopo-
glądowy.

Weźmy choćby Istebną i Wisłę. 
Dwie miejscowości, dwie sąsied-

nie społeczności. W Wiśle ponad 
45 proc. mieszkańców zagłosowa-
ło na Trzaskowskiego, w Istebnej 
– ponad 47 proc. na Nawrockie-
go. Dwa światy, dwie opowieści. 
A przecież dzieli ich kilkanaście 
kilometrów. Jak to możliwe? Dla-
czego jesteśmy aż tak podzieleni? 
Czy to tylko polityka, czy może 
coś znacznie głębszego?

Z jednej strony mamy mocny 
front kandydatów prawicowych – 
Nawrocki, Mentzen, Braun. Każ-
dy z innego nurtu, każdy z innym 
temperamentem, ale dla wielu 
to jedna bajka. Tylko czy napraw-
dę? Czy łączenie ich w jedną ka-
tegorię to nie jest uproszczenie? 
Bo przecież konserwatysta to nie 
to samo, co narodowiec, a libe-
rał wolnorynkowy to nie to samo, 
co antysystemowiec.

Te wybory – niezależnie 
od sympatii politycznych – powin-
ny nas czegoś nauczyć. Po pierw-
sze: jesteśmy różnorodni. I nie 
chodzi tylko o różnorodność po-
glądów, ale także motywacji, lę-
ków, nadziei. Każda z frakcji – za-
równo ta liberalna, jak i konserwa-
tywna – ma swoje silne bastiony, 
przekonania i emocje. Polityczna 
mapa Polski zmienia się, a wraz 
z nią zmienia się też nasza lokalna 
codzienność. Głosy radykalne stają 
się coraz bardziej słyszalne. I nie 
można ich po prostu zignorować.

Druga tura zapowiada się jak 
emocjonalna ruletka. Różnice mię-
dzy kandydatami mogą być sym-
boliczne, ale ich skutki – ogromne. 
Kilka procent w jedną czy drugą 
stronę zdecyduje, w którą stronę 
skręci Polska. I nie chodzi już tyl-
ko o kierunek polityczny – ale o styl 
rządzenia, język debaty publicznej 
i atmosferę codzienności.

Boję się jednego – że po tym 
wyborczym maratonie, który już 
i tak mocno nas zmęczył i podzie-
lił, znów wrócimy do punktu wyj-
ścia. Jeśli wybory wygra Trzaskow-
ski – być może uspokoi to sytuację 
i pozwoli koalicji wziąć pełną odpo-
wiedzialność za rządy. No, ale jeśli 
wygra Nawrocki – prawica zinter-
pretuje to jako impuls do powro-
tu po władzę i zacznie kampanię 
od nowa. Czyli kolejne miesiące 
w trybie wiecznego wyboru.

Jedno jest pewne – każdy wy-
nik należy uszanować. Taka jest 
demokracja. Nie zawsze nam się 
podoba, ale jej wartość polega 
właśnie na tym, że zmusza nas 
do refleksji, zaangażowania i – 
choćby na chwilę – próby zrozu-
mienia siebie nawzajem.

Czy się komuś podoba, czy nie 
– znów będziemy musieli opowie-
dzieć się po którejś stronie? A może 
– lepiej by było – spróbować zna-
leźć coś, co nas jeszcze łączy?

Franciszek Matysikeprasa.pl e24ec2ed82
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koszt budowy Obwodnicy Północjen to ok. 29 mln zł

OGŁOSZENIE

W Jaworznie trwają 
intensywne prace 
nad budową Ob-

wodnicy Północnej miasta. 
Drogowcy działają rów-
nolegle na kilku frontach 
– powstaje rondo na Nie-
dzieliskach, trwa przebu-
dowa ulicy Upadowej oraz 
budowa zupełnie nowej 
drogi, czyli ulicy Nowosz-
czakowskiej. Mieszkańcy 
z niecierpliwością czekają 
na konkretne daty – kiedy 
ponownie przejedziemy 
ulicą Górnośląską, kiedy 
zostanie otwarte rondo, 
a także kiedy otworzą uli-
cę Nowoszczakowską oraz 
rozpocznie się przebudowa 
ulicy Szczakowskiej?

Wszystkie te działania 
wchodzą w skład jednej z naj-
większych inwestycji drogo-
wych w Jaworznie w ciągu 
ostatnich lat. Projekt nosi 
nazwę „Budowa Obwodni-
cy Północnej Miasta”. Pierw-
szy etap prac jest realizowany 
przez firmę REMBUD i zakła-
da przebudowę ulicy Upado-
wej, budowę ronda na Nie-
dzieliskach, które połączy uli-
ce Szczakowską, Nowoszcza-
kowską, Chropaczówkę, Mio-
dową i Wachlowskiego. Rów-
nież na etap ten składa się bu-
dowa pierwszego fragmentu 
ulicy Nowoszczakowskiej – 
od ronda do ulicy Upadowej 
– oraz kompleksowa przebu-
dowę ulicy Szczakowskiej.

Kiedy wznowią ruch 
na ul. Górnośląskiej?
Wykonawca przez ostat-

nie kilkanaście miesięcy 
zmieniał krajobraz tej części 
miasta. Asfaltowanie ronda 
ma zakończyć się w przy-
szłym tygodniu, a już pod 
koniec maja planowane jest 
wznowienie ruchu na ulicy 
Górnośląskiej oraz pełne 
otwarcie ronda. Następnie 
dokończone zostaną chod-
niki, ścieżka rowerowa i trzy 
perony autobusowe w jego 
rejonie ronda.

Przebudowa ulicy 
Szczakowskiej

Równolegle prowadzone 
są roboty na pierwszym od-
cinku ulicy Nowoszczakow-

Kiedy otworzą ulicę 
Nowoszczakowską? 

skiej oraz na ulicy Upado-
wej. Te prace powinny za-
kończyć się w lipcu, wtedy 
też ruch samochodowy zo-
stanie puszczony tymi ulica-
mi, co z kolei umożliwi roz-
poczęcie przebudowy ulicy 
Szczakowskiej.

REMBUD w pierwszej 
kolejności zajmie się od-
cinkiem od ronda do ulicy 
Upadowej, gdzie zaplano-
wano pełną modernizację 
– nową kanalizację, chodni-
ki, krawężniki i nawierzch-
nię asfaltową. Ulica Szcza-
kowska ma w przyszłości 
stać się drogą wewnętrzną, 
przeznaczoną wyłącznie dla 
mieszkańców. Zostanie ona 
odcięta od ronda ekranami 
akustycznymi.

Pełne otwarcie ulicy 
Nowoszczakowskiej
Równocześnie trwa drugi 

etap inwestycji, za który od-
powiada firma Gama. Dotyczy 
on budowy dalszego odcinka 
ulicy Nowoszczakowskiej – 
od skrzyżowania z Upadową 
do skrzyżowania z ulicą Grun-
waldzką. Prace rozpoczęły się 
na początku 2024 roku od wy-
cinki drzew w rejonie Parku 
Lotników, a następnie wkro-
czył wykonawca.

Obecnie prace są już 
mocno zaawansowane, a as-
faltowanie ma rozpocząć się 
w lipcu. Jeśli wszystko pój-
dzie zgodnie z harmonogra-
mem, nowa droga zostanie 
oddana do użytku dla kie-
rowców na przełomie wrze-
śnia i października.

Na skrzyżowaniu No-
woszczakowskiej i Grun-
waldzkiej pojawi się sy-
gnalizacja świetlna. Kie-
rowcy jadący od strony 
Niedzielisk będą musie-
li skręcić w prawo, a je-
śli chcą jechać w kierun-
ku Kantego, będą zmu-
szeni zawrócić na łączni-
kach przy Parku Lotników. 
W ulicę Nowoszczakowską 
w lewo skręcą kierowcy 
jadący od Osiedla Stałe-
go, a w prawo – ci jadący 
od strony Leopoldu.

Dalsze prace 
na Szczakowskiej

Po pełnym otwarciu uli-
cy Nowoszczakowskiej, 
firma REMBUD przystąpi 
do przebudowy dalszego 
odcinka ulicy Szczakowskiej 
– od skrzyżowania z ulicą 
Upadową do skrzyżowania 
z ulicą Grunwaldzką.

Weronika Palka

Prace na wysokości Parku Lotników – ulica Nowoszczakowska

Piotr Góralczyk, ja-
worznicki przed-
siębiorca, działacz 

społeczny i prezes Grupy 
RISER znalazł się wśród 
nominowanych do nagro-
dy Top Charity 2025. Obok 
niego takie nazwiska jak 
Ewa Chodakowska, Mag-
dalena Ciszewska czy Mar-
ta Dejneka. Trwa głosowa-
nie internautów – każdy 
może oddać głos na ja-
worznianina.

Piotr Góralczyk, prezes 
Grupy RISER i przedsiębior-
ca z Jaworzna, został nomi-
nowany do Nagrody Inter-
nautów Top Charity 2025 – 
jednego z najbardziej pre-
stiżowych wyróżnień w kra-
ju przyznawanych za dzia-
łalność społeczną i filantro-
pijną. Znalezienie się w gro-
nie nominowanych obok tak 
znanych postaci jak Ewa 
Chodakowska, to dowód 
na to, jak dużą wagę organi-
zatorzy przywiązują do rze-
czywistego zaangażowania 
społecznego kandydatów.

Organizatorem plebiscy-
tu jest Omenaa Foundation, 
która od lat promuje spo-
łeczną odpowiedzialność 
biznesu. Celem Nagrody 
Top Charity jest uhonoro-
wanie przedsiębiorców pro-
wadzących firmy od co naj-

Piotr Góralczyk – wyróżniony

Piotr Góralczyk – prezes Grupy 
RISER wyróżniony (fot. FB Riser)

mniej pięciu lat, wykazują-
cych się osobistym wkładem 
w działania charytatywne.

W ramach konkursu 
przyznawane są cztery na-
grody – trzy w kategorii Na-
groda Jury oraz jedna Na-
groda Internautów, o której 
decyduje głosowanie pu-
bliczności.

Zwycięzca interneto-
wego głosowania zostanie 
ogłoszony 6 czerwca 2025 r. 
podczas gali „Change Ma-
kers 2025” w Muzeum Pa-
łacu Króla Jana III w Wila-
nowie.

Za co został doceniony 
Piotr Góralczyk?

Nominacja dla Piotra Gó-
ralczyka to efekt jego kon-
sekwentnej i długofalowej 
działalności na rzecz osób 
potrzebujących oraz lokal-

nych społeczności. Wśród 
kluczowych inicjatyw, 
w które się zaangażował, 
znajdują się m.in.:

#PrzedsiębiorcydlaPo-
wodzian – jako generalny 
wykonawca Grupa RISER 
odpowiada za budowę osie-
dla 28 domów dla rodzin do-
tkniętych powodzią w Stro-
niu Śląskim. Firma zrezy-
gnowała z zysku i sfinanso-
wała produkcję wszystkich 
konstrukcji drewnianych 
Woodcore.

Wsparcie lokalnych in-
stytucji i organizacji – m.in. 
Ochotniczej Straży Pożar-
nej w Jaworznie, Środowi-
skowego Domu Samopomo-
cy, świetlic środowiskowych 
oraz Zakładu Pielęgnacyjno-
-Opiekuńczego.

Sponsorowanie lokal-
nych klubów sportowych 
oraz udział w ogólnopol-
skich akcjach charytatyw-
nych, takich jak Wielka Or-
kiestra Świątecznej Pomocy, 
Szlachetna Paczka czy Pacz-
ka Strażacka.

Działania Góralczyka zo-
stały zauważone i docenio-
ne przez kapitułę konkur-
su, w której zasiadają m.
in. Omenaa Mensah (prze-
wodnicząca), Rafał Brzoska, 
Beata Drzazga i prof. Adam 
Maciejewski.

(iw)

Urząd Miejski w Jaworznie 
poinformował o awansie 

kadrowym. Z dniem 16 maja 
2025 roku stanowisko naczel-
nika wydziału organizacyjne-
go i kadr objął Janusz Marian 
Zaleski.

Informacja została opu-
blikowana przez sekretarz 
miasta, Ewę Sidełko-Pa-
leczny, działającą z upo-
ważnienia prezydenta mia-
sta. Awans ogłoszono w ofi-

Janusz Marian Zaleski nowym naczelnikiem 
Wydziału Organizacyjnego i Kadr Urzędu Miejskiego

cjalnym piśmie z datą 16 
maja 2025.

Wydział Organizacyjny 
i Kadr UM w Jaworznie odpo-
wiada m.in. za sprawy związa-
ne z obsługą administracyjną 
urzędu, polityką kadrową, a tak-
że organizacją pracy jednostki.

Nowemu naczelnikowi 
gratulujemy nominacji i ży-
czymy powodzenia na no-
wym stanowisku.

AZ

Prace na Niedzieliskach – ulica Górnośląska

eprasa.pl e24ec2ed82
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I N F O R M A T O R
P O L I C J A

Komenda Miejska, ul. Narutowicza 1 ......................................... tel. 997, 47 85-25-255

S T R A Ż  P O Ż A R N A

Komenda Miejska, ul. Krakowska 7.............................................tel. 998, 47 851-08-00

S T R A Ż  M I E J S K A
Straż Miejska – Plac Górników 5 ...................................................tel. 986, 32 618-16-18

P O G O T O W I A
Numer alarmowy .....................................................................................................tel. 112
Pogotowie ratunkowe, ul. Chełmońskiego 28..................................................... tel. 999
Pogotowie gazowe, Jaworzno, ul. Matejki 33 ..................................................... tel. 992
Pogotowie energetyczne, ul. Wojska Polskiego 2 .............................................. tel. 991
Pogotowie wodociągowe, ul. Św. Wojciecha 34 ................................................. tel. 994
Pogotowie ciepłownicze, Al. Tysiąclecia 7 .......................................................... tel. 993
Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego, ul. Krakowska 22 ....tel. 32 61-81-890

U R Z Ę D Y
Urząd Miejski ul. Grunwaldzka 33 – centrala...................................... tel. 32 618-15-00
strona internetowa:  ..............................................................................www.jaworzno.pl
Miejski Rzecznik Konsumentów – Plac Górników 5 ........................... tel. 32 61-81-777
Urząd Skarbowy, ul. Grunwaldzka 274 ................................................tel. 32 616-54-94
Powiatowy Urząd Pracy Jaworzno, ul. Północna 9b .......................... tel. 32 618-19-00
Poczta Główna, ul. Pocztowa 9 .............................................................tel. 32 616-38-32
Prokuratura Rejonowa, ul. Inwalidów Wojennych 5...........................tel. 32 615-57-01
Sąd Rejonowy, ul. Grunwaldzka 28 ..................................................... tel. 32 758-62-00
Infolinia ZUS ........................................................................................... tel. 22 560 16 00

Z D R O W I E
Szpital Miejski, ul. Chełmońskiego 28 ........................ tel. 32 616-44-82, 32 317 45 11

M I E J S K I E  I N S T Y T U C J E
Miejska Biblioteka Publiczna, ul. Rynek Główny 17 ...........................tel. 32 751-91-92
Biblioteka Pedagogiczna .......................................................................tel. 32 616-26-95
Muzeum Miasta Jaworzna, ul. Pocztowa 5.......................................... tel. 32 618-19-50
Miejskie Centrum Kultury i Sportu, ul. Grunwaldzka 80 ...................tel. 32 745-10-30
Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej (MOPS), ul. Północna 9b ....... tel. 32 618-18-40

S P O Ł E C Z N E  I N S T Y T U C J E
Hospicjum, ul. Górniczej 30, od 8.00 do 16.00 .................................. tel. 32 616 -74-44 
Hospicjum 24h/dobę domowe ............................................................. tel. 601-51-91-02

S P O T K A N I A  A A
Obecnie wszystkie mitingi AA na terenie Jaworzna odbywają się na ul. Św. M. Kolbego 
5 (salka przy kościele na Osiedlu Stałym) w każdy wtorek o godzinie 18.15, środę godz. 
18.00 i sobotę godz. 17.00. 

Serwis informacyjny

Numer zamknięto 20 maja 2025 r.

OGŁOSZENIA

„KORONA” Lelko J an 

tel/ f ax 32/  616 35 98,  502 298 696

32/D/11

t el.  32/ 615 04 15

31/D/11

32/  752 60 75, 616 85 67, 600 390 300

33/D/11

Zakład Pogrzebowy Misja 
Jaworzno ul. Sławkowska 16a 

tel. 32/ 616 22 68, 032/ 751 95 92

Czynne całą dobę, bezpłatna kaplica pożegnalna

31/D/11

173/p/15

OGŁOSZENIE

NrNr11

JAWORZNIANIE 
ODESZLI DO PANA

W nocy  z  13 
na 14 maja 

w Jaworznie miała 
miejsce tragedia, 
która wstrząsnę-
ła lokalną społecz-
nością. W jednym 
z niewielkich skle-
pów spożywczych 
w dzielnicy Długo-
szyn zginął 53-letni 
mężczyzna – wła-
ściciel lokalu. 

Zdarzenie mia-
ło miejsce około 
godziny 23:40. Są-
siedzi  zauważy-
li dym wydobywa-
jący się z budyn-
ku przy ulicy Jana 
Długosza. Wiedzie-
li, że w środku znaj-
duje się właściciel 
sklepu, który z nie-
znanych powodów 
nie opuścił swojego 
sklepu po zamknię-
ciu.

Sytuacja była 
dramatyczna, jed-
nak sąsiedzi nie 
czekając na przy-
jazd służb ratunko-
wych, sami podję-

Zginął podczas pożaru własnego sklepu

li akcję ratunkową. 
Jak przekazuje nam 
policja, zdecydowa-
li się na wyważenie 
drzwi, aby dostać 
się do środka. Z za-
dymionego lokalu 
wyciągnęli nieprzy-
tomnego mężczy-
znę, u którego nie 
wykryli funkcji ży-
ciowych. Natych-
miast przystąpili 
do reanimacji i nie 
przerwali działań 
do momentu przy-
bycia ratowników.

Na miejsce zda-
rzenia przybyły trzy 

zastępy straży po-
żarnej z Komendy 
Miejskiej Państwo-
wej Straży Pożarnej 
w Jaworznie, funk-
cjonariusze z Ko-
mendy Miejskiej Po-
licji oraz zespół ra-
townictwa medycz-
nego. Ratownicy 
po przejęciu działań 
ratunkowych stwier-
dzili zgon mężczy-
zny. Pomimo szyb-
kiej reakcji, życia 
53-latka nie udało 
się uratować.

Policja pod nad-
zorem prokuratury 

prowadziła czynno-
ści na miejscu tra-
gedii. Prowadzone 
śledztwo ma wyja-
śnić okoliczności 
tej tragedii i ustalić 
dokładną przyczynę 
pożaru. Ze wstęp-
nych ustaleń wy-
nika, że przyczyną 
zadymienia w skle-
pie mogło być zwar-
cie w instalacji elek-
trycznej. Strażacy, 
którzy przyjechali 
na miejsce, wykry-
li również niewielki 
ogień, który udało 
im się ugasić.

Sąsiedzi i miesz-
kańcy Długoszyna, 
którzy znali właści-
ciela sklepu, są głę-
boko poruszeni 
tą tragedią. Męż-
czyzna od lat pro-
wadził sklep, któ-
ry  odz iedz iczy ł 
po swojej mamie,  
samodzielnie. Po-
zytywnie wspomina 
go jeden z miesz-
kańców, który robił 
zakupy w jego skle-

pie. Nie krył on szo-
ku na wieść o jego 
śmierci, kiedy rano 
po tragedii chciał 
udać się na zakupy. 
Z kolei lokalny pie-
karz, Stanisław Bi-
gaj, przekazał nam, 
że mężczyzna był 
jego zdaniem bar-
dzo zaradny oraz 
oddany swojej dzia-
łalności i pomagał 
bezdomnym.

Prokurator Ka-
tarzyna Harmatys-
-Dudek z Prokuratu-
ry Rejonowej w Ja-
worznie przekazała 
nam, że wszczęte 
zostało postępowa-
nie z art. 155 kode-
ku karnego doty-
czącego nieumyśl-
nego spowodowa-
nia śmierci. Został 
powołany biegły, 
który wykona sek-
cje zwłok 53-latka. 
Wstępnie śledczy 
wykluczają udział 
osób trzecich w tym 
zdarzeniu.

Weronika Palka

Tragedia na Długoszynie. Nie żyje 53-letni 
właściciel sklepu

W n iedz ie lę , 
8 czerwca, 

mieszkańcy Ja-
worzna będą mieli 
okazję wziąć udział 
w szóstej edycji 
Byka Byczyńskiego 
– wydarzenia, które 
na przestrzeni lat 
zyskało lokalną po-
pularność i na stałe 
wpisało się w ka-
lendarz miejskich 
imprez.

Program tego-
rocznej edycji po-
dzielony został na kil-
ka części. Poranek 
upłynie pod znakiem 
aktywności fizycz-
nej – uczestnicy wy-
darzenia będą mogli 
wybrać się na nordic 
walking trasą wokół 

byczyńskich grobli 
(ok. 9 km) lub wziąć 
udział w rajdzie ro-
werowym, które-
go trasa liczy oko-
ło 14 km. Oba rajdy 
rozpoczną się przy 
Klubie NIKO MCKiS.

R ó w n o l e g l e , 
w siedzibie klubu, 
rozegrany zostanie 

otwarty Turniej Te-
nisa Stołowego. Or-
ganizatorzy zapra-
szają do zapoznania 
się ze szczegółami 
rywalizacji, które 
dostępne są w re-
gulaminach wyda-
rzenia oraz na ma-
teriałach promo-
cyjnych.

Zgłoszenia do 
wszystkich aktyw-
ności przyjmowane 
są od 15 maja za po-
średnictwem strony 
internetowej: zglo-
szenia.mckis.jaworz-
no.pl

Po  z a k o ń c z e -
niu części sporto-
wej uczestnicy będą 

VI Byk Byczyński już wkrótce – ruszyły zapisy
mogli przenieść się 
na rynek w Byczynie, 
gdzie przewidziano 
blok kulturalno-re-
kreacyjny. Wśród za-
planowanych atrakcji 
znajdują się wystę-
py artystyczne dzie-
ci, młodzieży i doro-
słych współpracują-
cych z Klubem NIKO, 
koncert zespołu śpie-
waczego Byczynian-
ki, a także warsztaty 
artystyczne i wysta-
wa fotografii „Byczy-
na, gdzie to jest?”.

Finałem wyda-
rzenia będzie wie-
czorna zabawa ta-
neczna przy muzyce 
na żywo, która za-
kończy się około go-
dziny 21:00.                AZ

Śp. STALMACH Z DOMU CIERPICH BOGUSŁAWA zmarła 18-05-2025. 
Żyła lat 70. Pogrzeb odbył się 21-05 na cmentarzu .

Śp. RAPACZ Z DOMU SUROWIECKA ANNA zmarła 16-05-2025. Żyła lat 
85. Pogrzeb odbył się 20-05 na cmentarzu Pechnickim.

Śp. WINIARSKI JÓZEF zmarł 15-05-2025. Żył lat 90.
Pogrzeb odbył się 17-05 na cmentarzu Pechnickim.

Śp. BYRCZEK TADEUSZ zmarł 15-05-2025. Żył lat 72.
Pogrzeb odbył się 17-05 na cmentarzu Parafialnym na Osiedlu Stałym.

Śp. JASTRZĘBSKI MARIUSZ zmarł 15-05-2025. Żył lat 60.
Pogrzeb odbył się 19-05 na cmentarzu Komunalnym Szczakowa.

Śp. RUSEK Z DOMU PERSZKE MARIA „ANIA” zmarła 15-05-2025. Żyła lat 
78. Pogrzeb odbył się 20-05 na cmentarzu Komunalnym Szczakowa.

Śp. WIDERA JANINA zmarła 14-05-2025. Żyła lat 89.
Pogrzeb odbył się 16-05 na cmentarzu Parafialnym na Osiedlu Stałym.

Śp. CHECHELSKI JÓZEF zmarł 14-05-2025. Żył lat 79.
Pogrzeb odbył się 17-05 na cmentarzu Parafialnym w  Ciężkowicach.

Śp. BUCZKOWSKI JANUSZ zmarł 14-05-2025. Żył lat 76.
Pogrzeb odbył się 17-05 na cmentarzu Pechnickim.

Śp. MIĘTKA EDWARD zmarł 14-05-2025. Żył lat 90.
Pogrzeb odbył się 19-05 na cmentarzu Parafialnym na Osiedlu Stałym.

Śp. KANTOR Z DOMU KAMIŃSKA GRAŻYNA zmarła 14-05-2025. Żyła 
lat 70. Pogrzeb odbył się 20-05 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.

Śp. WOJTOŃ WŁADYSŁAWA zmarła 13-05-2025. Żyła lat 83.
Pogrzeb odbył się 16-05 na cmentarzu Parafialnym na Osiedlu Stałym.

Śp. MATUSIAK JADWIGA zmarła 13-05-2025. Żyła lat 61.
Pogrzeb odbył się 16-05 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.

Śp. KUREK ANNA zmarła 13-05-2025. Żyła lat 85.
Pogrzeb odbył się 15-05 na cmentarzu Parafialnym Łubowiec.

Śp. KIEŁB WIKTOR zmarł 12-05-2025. Żył lat 76.
Pogrzeb odbył się 15-05 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.
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Dokończenie ze str. 1

uroczystości pod pomnikiem w Ciężkowicach odbędą się 25maja

Aktualności

Priorytetem pozostaną pacjenci 
hospitalizowani. 

– Pacjenci szpitalni będą badani 
w pierwszej kolejności, bezpo-
średnio z oddziałów”– podkreśla 
dyr. Piątek. – Potem obsłużymy 
poradnie, a jeśli czas pozwo-
li – także badania komercyjne. 
Najważniejsze, by mieszkańcy 
Jaworzna mieli dostęp do diagno-
styki bez konieczności wyjazdu 
do innych miast.

Uchwała rady miasta: 
formalna zgoda 
i konkretne liczby

Na taki model finansowania 
zgodziła się Rada Miejska w Ja-
worznie. Zgodnie z art. 54 ust. 
2 ustawy o działalności leczni-
czej, samodzielny publiczny ZOZ 
może oddać aktywa w dzierżawę 
na ponad trzy lata tylko za apro-
batą podmiotu tworzącego. Rad-
ni przyjęli stosowną uchwałę, 
w której:
• minimalną stawkę czynszu ustalo-

no na 80 zł netto za m² budynku 
i 35 zł netto za m² terenu,

• szacowany przychód szpitala 
z dzierżawy to 22 661,75 zł net-
to miesięcznie, czyli ponad 2,7 
mln zł w ciągu 10 lat.

W uzasadnieniu uchwały czyta-
my, że obecny 14-letni aparat „nie 
spełnia w pełni współczesnych 
standardów diagnostycznych”, 
a częstsze awarie mogą wydłu-
żać kolejki. Dzierżawa ma sfinan-
sować modernizację pomieszczeń 
i instalację nowego MRI „o wyż-
szych parametrach technicznych”, 
co „pozwoli na zwiększenie liczby 
pacjentów objętych diagnostyką 
oraz poprawę efektywności pracy 
personelu”.

Inwestor zewnętrzny 
i budżet rzędu 
6,8 mln zł

Jak sfinansować sprzęt, który 
w detalu kosztuje kilka milionów 
złotych? O kulisy finansowe przed-
sięwzięcia pytamy Krzysztofa Leh-
norta, eksperta Polskiej Federacji 
Szpitali i przedstawiciela zespołu 
negocjacyjnego:

– Sytuacja finansowa powia-
towych szpitali nie jest łatwa; 
z własnych środków placówki nie 
są w stanie odłożyć na tak kosz-
towną inwestycję – przyznaje.

– Żaden powiatowy szpi-
tal nie uniesie takiego wydatku 
z własnego budżetu – przyznaje 
Krzysztof Lehnort, ekspert Pol-
skiej Federacji Szpitali, który ne-
gocjuje projekt.

– Dlatego prowadzimy rozmo-
wy z inwestorem zewnętrznym. 
Chcemy jeszcze w tym roku uru-

Nowy rezonans 
magnetyczny w szpitalu

chomić supernowoczesną pracow-
nię MRI za ok. 6,5-6,8 mln zł. Pro-
jekt obejmuje nie tylko zakup apa-
ratu, lecz także kompleksową mo-
dernizację pomieszczeń.

Lehnort akcentuje, że współ-
praca z partnerem prywatnym nie 
odbije się na pacjentach:

– Naszym zadaniem jest leczyć 
mieszkańców Jaworzna. Dopiero 
w drugiej kolejności badania będą 
dostępne dla innych podmiotów 
z miasta, a jeśli pozostaną wolne 
moce – także komercyjnie – za-
znacza. – Nowy aparat pracuje 
szybciej, więc przy tym samym 
czasie pracy można praktycznie 
dwukrotnie zwiększyć liczbę 
badań. To przełoży się na krótsze 
kolejki i lepszą efektywność 
pracowni.

Komfort także dla 
pacjentów o większej 
masie

W drugiej części rozmowy Leh-
nort zwraca uwagę na kluczowe 
detale techniczne:

– Planowany rezonans będzie 
przystosowany do badania pa-
cjentów ważących nawet 250 kg. 
W wielu ośrodkach nie ma takich 
możliwości. Tu zarówno stół, 
jak i sama tuba stworzą warun-
ki, by każdego pacjenta zbadać 
bezpiecznie i komfortowo – tłu-
maczy. – Skrócenie czasu skano-
wania ograniczy klaustrofobicz-
ne dolegliwości; nowa generacja 
urządzenia sprawi, że badanie 
stanie się mniej uciążliwe.

Serwis w kilka godzin 
i wymiana sprzętu 
w trakcie umowy

Kluczową kwestią jest zapew-
nienie ciągłości pracy. – Projekt 
umowy dzierżawy budynku i pra-
cowni zakłada zawarcie umowy 
na 10 lat – mówi Lehnort. – Za-
pisaliśmy w niej błyskawiczny 
serwis – firma ma kilkadziesiąt 
punktów w kraju, więc reaguje 
natychmiast. Co więcej, tech-
nologia idzie naprzód, dlatego 
przewidujemy sukcesywną wy-
mianę aparatu: jeśli w czasie 
trwania umowy pojawi się sprzęt 
wyraźnie lepszy, inwestor zastą-
pi obecny model nowszym.

Jeśli procedury pójdą zgod-
nie z planem, pierwsze badania 
w nowej pracowni MRI mogą 
zostać wykonane jeszcze przed 
końcem roku. W praktyce ozna-
cza to nawet kilkaset dodatko-
wych badań miesięcznie i zde-
cydowanie krótszy czas oczeki-
wania na diagnozę.

Dla mieszkańców Jaworzna 
to realna ulga – nie tylko krót-
sze kolejki, lecz także pewność, 
że w przypadku nagłej potrze-
by nie trzeba będzie już jechać 
do Katowic, Sosnowca czy Kra-
kowa, by zrobić rezonans.

– Chcemy, aby potencjał szpitala 
był w pełni wykorzystany dla 
dobra naszych mieszkańców – po-
wtarza Maciej Bochenek. – A do-
stęp do nowoczesnej diagnostyki 
to jeden z najbardziej odczuwal-
nych dla pacjenta elementów 
opieki medycznej.

W dzisiejszej ochronie zdro-
wia nie wystarczą już rutyno-
we procedury i ostrożne, wie-
loletnie odkładanie środków. 
Aby nadążyć za rosnącymi po-
trzebami pacjentów – a także 
za tempem postępu technolo-
gicznego – samorządy i szpital-
ne zarządy muszą szukać no-
wych, niekiedy niestandardo-
wych sposobów finansowania 
i organizacji usług.

Model dzierżawy, po który się-
gnął Szpital Wielospecjalistyczny 
w Jaworznie, jest właśnie przy-
kładem takiego odważnego, me-
nedżerskiego podejścia: prywat-
ny kapitał i know-how są wyko-
rzystywane do szybkiej moder-
nizacji sprzętu, przy zachowa-
niu kontroli nad priorytetami 
publicznej placówki. Jeśli plan 
się powiedzie, zyskają na tym 
przede wszystkim mieszkańcy – 
krótsze kolejki i lepsza diagno-
styka oznaczają realne, codzien-
ne korzyści odczuwalne w całym 
mieście.

A to właśnie większa dostęp-
ność i jakość usług, widoczna 
w życiu każdego pacjenta, jest 
miarą sukcesu nowoczesnej służ-
by zdrowia.

(iw)

Choć Śląskie Kuratorium 
Oświaty wydało nega-
tywną opinię w sprawie 

przeniesienia III Liceum Ogól-
nokształcącego do I Liceum 
Ogólnokształcącego, wszystko 
wskazuje na to, że reorganizacja 
stanie się faktem. W wakacje ma 
odbyć się remont, który dosto-
suje obiekt do potrzeb większej 
liczby uczniów w zakresie wa-
runków sanitarnych. Jest to spo-
wodowane wymogami, które zo-
stały narzucone przez sanepid.

O remoncie w I Liceum Ogól-
nokształcącym napisał pełnomoc-
nik prezydenta miasta ds. edukacji 
Tomasz Jewuła w odpowiedzi na 
interpelację radnego Przemysła-
wa Kawki. Radny w swoim piśmie 
pytał, dlaczego decyzje o łączeniu 
szkół zapadły bez wcześniejszego 
uzyskania wszystkich niezbędnych 
opinii oraz zezwoleń, zwłaszcza w 
kontekście bezpieczeństwa prze-
ciwpożarowego. W odpowiedzi 
Tomasz Jewuła zapewnia, że dzia-
łania miasta są zgodne z przepisa-
mi, a wszelkie zalecenia wynikają-
ce z przeglądów będą realizowane. 

„Po przeglądach szkół przepro-
wadzonych przez Sanepid i Straż 
Pożarną Miejski Zespół Obsługi 
Placówek Oświatowo-Wychowaw-
czych zaplanował na okres waka-
cyjny 2025 r. wykonanie niezbęd-
nych prac w zakresie wskazanym 
w protokołach z przeglądu ww. 
szkół” – napisał Tomasz Jewuła.

Mimo negatywnej decyzji ku-
ratorium, miasto kontynuuje przy-
gotowania do przeniesienia III LO. 
Remont ma objąć m.in. poprawę 

Reorganizacja szkół 
stanie się faktem 
Wyremontują liceum pod przenosiny

warunków sanitarnych oraz dosto-
sowanie obiektu I LO do nowych 
realiów organizacyjnych. Jest to 
spowodowane wymogami, któ-
re narzucił miastu sanepid. Aby 
liceum z Osiedla Podłęża zosta-
ło przeniesione na Osiedle Pod-
wale, potrzebna jest jeszcze de-
cyzja Rady Miejskiej w Jaworz-
nie. Ostatnia sesja rady miejskiej 
przed rozpoczęciem nowego roku 
szkolnego odbędzie się 28 sierp-
nia. Czy wtedy zapadnie ta decy-
zją? To okaże się w najbliższych 
miesiącach. 

Zupełnie inna sytuacja doty-
czy Szkoły Podstawowej nr 2. W 
tym przypadku Śląskie Kuratorium 
Oświaty wydało pozytywną opinię 
dotyczącą przeniesienia uczniów 
i pracowników tej placówki do 
Szkoły Podstawowej nr 7. Rada 
miejska uchwaliła już likwidację 
SP nr 2 na kwietniowej sesji.

Weronika Palka

Lek. Piotr Piątek, zastępca dyrektora 
ds. działalności leczniczej

Maciej Bochenek, radny Rady Miejskiej 
w Jaworznie
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    1 czerwca odbędzie się 2. tura wyborów prezydenckich

Z perspektywy:Z perspektywy: Na zakręcie… historii Zdarzyło się w Jaworznie. Historie prawdziwe

Lubię słuchać ludzi, a ludzie 
lubią opowiadać mi swoje hi-
storie. Jeśli zdarzyło ci się
coś, czym chcesz się podzie-
lić, skontaktuj się z nami, 
a my opiszemy i opubliku-
jemy twoją historię. Mail: 
historiegrazyny@gmail.com

OGŁOSZENIE

62/D/2011

Grzegorz Łaguna objął 
stanowisko rzecznika 

prasowego Tauron Polska 
Energia, jednej z najwięk-
szych firm energetycz-
nych w Polsce. W nowej 
roli będzie odpowiedzial-
ny za koordynację dzia-
łań zespołu prasowego, 
kontakty z mediami oraz 
reprezentację Grupy Tau-
ron podczas wydarzeń 
zewnętrznych.

Dołączenie Grzego-
rza Łaguny do zespołu ko-
munikacyjnego Taurona 
to ważny krok w dalszym 
wzmacnianiu relacji firmy 
z opinią publiczną oraz bu-
dowaniu spójnego i trans-
parentnego przekazu me-
dialnego. Nowy rzecznik 
wnosi ze sobą wieloletnie 
doświadczenie zdobyte za-

Każdy głos się 
liczy? Wyborcze 
refleksje Marzeny

Drodzy moi czytelnicy, dziś 
odłożyłam nieco na bok Wasze 
fascynujące życiowe przygody 
i podjęłam temat, który podsu-
nęła mi Marzena. Bo kiedy, jak 
nie teraz, gdy jest najbardziej ak-
tualny? Pani Marzena zwróciła 
moją uwagę na coś, nad czym 
się do tej pory nie zastanawia-
łam i szczerze mówiąc, wprowa-
dziła mnie w lekką konsternację. 
Sama nie wiem, jak się do tego 
odnieść. A co Wy na to?

„Pani Grażyno, wiem, że to,  
czym chciałabym się podzielić,  
nie wpisuje się pewnie w stu pro-
centach w Pani tematykę, więc je-
śli nie zdecyduje się Pani na pu-
blikację mojego listu, proszę cho-
ciaż odpowiedzieć mi na niego 
w mailu. Bo może mój pogląd 
na kwestię wyborów może ko-
goś oburzyć, ale ja uważam, 
że mam po prostu rację. Chodzi 
o to, że mam znajomych, którzy 
wyjechali z naszego kraju na sta-
łe, z rodzinami, albo już zagrani-
cą założyli rodziny, tam się usta-
wili i nie mają zamiaru wracać. 
Mieszkają sobie i żyją dostatnio 
w USA, Kanadzie, Australii, No-
wej Zelandii od ponad czterdzie-
stu lat, ale zawsze, gdy zbliżają 
się w Polsce wybory, uaktywnia 
się u nich jakiś niepojęty patrio-
tyzm i w swoich mediach spo-
łecznościowych stają się gorący-
mi agitatorami jakiegoś konkret-
nego ugrupowania. No i oczywi-
ście piszą też do mnie, wysyłają 
filmiki mające pogrążyć przeciw-
ną opcję, nakłaniają do głosowa-
nia na preferowanego przez nich 
kandydata. Opisują katastrofy, ja-
kie spotka nasz kraj, gdy wygra 
jego przeciwnik i ilustrują je wy-
powiedziami swojego faworyta 
oraz ludzi z jego otoczenia. Nie 
podoba mi się to, bardzo mi się 
nie podoba. Przede wszystkim 
dlatego, że wolałabym pamię-
tać tych znajomych z fajnych, 
wspólnych czasów, i zachować 
całą swoją sympatię dla nich, jaką 
wtedy ich darzyłam. I nie chodzi 
mi o to, że mają odmienne poglą-

dy od moich. Chodzi o to, że sko-
ro zdecydowali się na opuszcze-
nie ojczyzny na zawsze, przez 
cały czas czują się upoważnieni 
do decydowania o tym, co dla lu-
dzi tu żyjących ważne, czy nawet 
najważniejsze. Bulwersuje mnie, 
że tytułują się wielkimi, kochają-
cymi Polskę patriotami, jakby byli 
na przymusowym zesłaniu, albo 
uciekli, bo groziło im coś za wy-
wrotową działalność polityczną 
w czasach PRL-u. Nie, pojecha-
li się tam dorobić już po zmia-
nie ustroju, bo to, co oferowała 
im Polska było dla nich niewy-
starczające. Ja też bym mogła, 
miałam takie możliwości, ale nie 
umiałam sobie wyobrazić porzu-
cenia mojego „miejsca na zie-
mi”, rodziny, przyjaciół, znajo-
mych i budowania wszystkie-
go na nowo. Przyjmowałam co-
dzienność taką, jaka była, choć 
lata dziewięćdziesiąte kojarzą 
mi się dziś z bezrobociem, trud-
nościami finansowymi, zakupami 
na targu u „ruskich”, żeby było 
taniej. Miałam jednak tę świado-
mość, że nasza demokracja jest 
młoda, że zanim nasz kraj w ogó-
le ogarnie, jak to działa i jak moż-
na z nowych możliwości korzy-
stać, musi upłynąć trochę cza-
su. Dopiero dziś pewnie mam 
to, do czego moi znajomi doszli 
przez kilka miesięcy w „lepszym 
świecie”. Lepszym niż… Polska. 
Ostatnio miałam więc irytują-
cy czas dyskusji na Messenge-
rze z przyjaciółmi sprzed lat, ta-
kie codzienne odbijanie piłeczki. 
Ja im nie sugerowałam, na kogo 
powinni głosować, nie krytyko-
wałam ich politycznych sym-
patii i nie bombardowałam nie-
smacznymi filmikami obrzucają-
cymi kontrkandydata błotem. Py-
tałam tylko, czy na pewno czują 
się uprawnieni do sugerowania 
mi wyboru i udziału w wyborach 
w ogóle? Smutno mi z tego po-
wodu, naprawdę, poza tym – nie 
rozumiem. Nie rozumiem takie-
go patriotyzmu, a raczej poczucia 
patriotyzmu i takiej buty, że oni 
tam, za oceanem wiedzą lepiej 
niż my tutaj, co będzie dla nas 
najlepsze. I że ośmielają się in-
gerować w naszą polską rzeczy-
wistość, wiedząc, że sami nigdy 

już nie wezmą w niej udziału. 
Że nie było ich tu, gdy nasze spo-
łeczeństwo zmagało się po prostu 
z biedą pierwszych lat po trans-
formacji, nie budowali wspólnie 
z nami lepszej przyszłości, nie do-
łożyli się w żadnym calu do tego, 
czym możemy cieszyć się dzisiaj. 
Wyjechali, bo chcieli mieć wyż-
sze zarobki, większe domy, lep-
sze auta. Chwalą się zresztą tym 
wszystkim na FB, pozując na tle 
swojego zagranicznego dorobku, 
co ja odczytuję jako stwierdzenie: 
„spójrzcie, wyjechaliśmy z tego 
syfu (to jest ich własne określe-
nie) i teraz opływamy w luksusy”. 
Oczywiście, każdy ma prawo po-
lepszyć sobie byt i żyć gdzie mu 
się podoba, tego nie mam niko-
mu za złe. Ale po co wtrącać się 
w realia byłej ojczyzny, wiedząc 
o nich tyle, co usłyszą lub prze-
czytają? Jakim prawem, sko-
ro nie doświadczają tego co się 
u nas dzieje, nie przeżywają tego 
co my i nie wyrabiają sobie po-
glądów na podstawie doświad-
czeń i przeżyć? Nie. To nie pa-
triotyzm, to hipokryzja. Nie da 
się jechać na dwóch koniach 
naraz, z jednego trzeba kiedyś 
zsiąść i puścić go wolno. A zna-
jomi podsumowali mnie, że im 
zwyczajnie zazdroszczę dobroby-
tu i że jestem zgorzkniała przez 
to… że żyję w Polsce.

Przepraszam za może zbyt 
emocjonalne słowa i ewentualne 
błędy (jak to w emocjach) i bar-
dzo proszę napisać mi, co Pani 
o tym sądzi, a gdyby mój list się 
jednak ukazał w prasie i na por-
talu jaw.pl, bardzo proszę za-
chęcić czytelników do wyraże-
nia swoich opinii na ten temat. 
Pozdrawiam, Marzena”.

No cóż… niniejszym zachęcam 
Państwa do komentowania listu 
Marzeny, tym bardziej, że sama je-
stem ciekawa Waszej opinii na po-
ruszony przez nią temat.     Grażka

Choć planeta płonie, 
to z ust kilku kandy-

datów na prezydenta, któ-
rzy zdobyli razem ponad 
50 proc. głosów, usłysze-
liśmy takie hasła, jak: eko-
terroryzm, zielony ład, 
węgiel należy wydoby-
wać… fedrować… rozwijać 
oraz wiele podobnych. Stoi 
za nimi 11.397.156 kart 
wyborczych. Potężna siła 
owładniętych wszechobec-
ną propagandą i dezinfor-
macją, przyzwyczajonych 
do międzyludzkiej komu-
nikacji tylko za pomocą 
nośnego hasła i odpowied-
nich technik stworzonych 
przez sztab specjalistów 
od ludzkiej psychiki i kre-
owania komunikacji, czę-
sto wbrew naszej biolo-
gicznej naturze. Potężna 
siła wykorzystana przez 
polityczne hieny, sztuk… 
kilka.

Śledząc uważnie pierw-
szy etap kampanii wybor-
czej, nie czekałem na me-
rytoryczne wytłumaczenie 
głoszonych haseł. W któ-
rych na porządku dziennym 
podważany był dorobek na-
ukowy naprawdę mądrych 
ludzi. Nie myliłem się – na-
wet wtedy, stojąc na „Ryn-
ku Od.Nowa” wśród człon-
ków Klubu Gazety Polskiej 
w Jaworznie. Ku uciesze tłu-
mu show must go on, tylko 
bez chwili refleksji, gdzie 
ten show nas doprowadzi. 
Bo klimat to nie telewizor, 
który możemy wyłączyć lub 
zmienić kanał. Tego się nie 
da wyłączyć. Nie chcemy 
zrozumieć, że on nie jest 
od nas zależny. A nasza eg-
zystencja i te kilka hien za-
leży właśnie od niego.

Wszystko przez anemicz-
ną postawę obywatelską 
i niewielką wiedzę o świe-
cie. Nie tym w szerokim 
znaczeniu, ale o tym naj-
bliższym, który nas otacza. 
Bo przecież wszyscy chętnie 
dbamy, remontujemy i od-
nawiamy miejsca, w których 
mieszkamy. Natomiast zu-
pełnie nas nie interesuje to, 

co znajduje się po drugiej 
stronie ściany. Łudząc się, 
że gdy będzie dookoła „pie-
karnik”, to przyniesie nam 
bezpieczeństwo i komfor-
towe warunki życia. Bo tak 
powiedział politykier, jakiś 
ekonom, prawnik, czy pożal 
się Boże dr historii.

Po kilku dniach zimnego 
maja zgodnie odwołali ocie-
plenie klimatu. Nic bardziej 
głupiego nie można było 
usłyszeć. A czy powiedzie-
li nam o nieprzewidywalno-
ści pogody? O gwałtowności 
zjawisk atmosferycznych? 
O przyczynach tak zimne-
go maja? Czy ci kandydaci 
odnieśli się, choć w jednym 
zdaniu, że tysiącom rolni-
ków i ogrodników wymrozi-
ło plony, z których utrzymu-
ją swoje rodziny? To także 
jest ochrona życia, ale da-
remnie czekać na wyjaśnie-
nia. Gdyż nie rozumieją i nie 
chcą, aby inni zrozumieli, 
że klimat to nie obecna tem-
peratura za oknem. To ener-
gia, której nadmiar jest ku-
mulowany. Fizyka i przyro-
da lubi równowagę, więc jej 
nadmiar prędzej czy później 
będzie musiał być wyemi-
towany. Powinien to wie-
dzieć już ośmioklasista. A tej 
energii gotowej do emisji 
już w chili obecnej, jest cał-
kiem sporo i ciągle rośnie. 
Dla nich to jedyne… (372 ZJ 
od 1955 roku) 372 000 000 
000 000 000 000 000 J (Dżu-
li). Jakieś 103 333 333 TWh. 
Mając na uwadze, że cały 
nasz kraj zużywa rocznie 
ok. 170,2 TWh, wystarczyło-
by to na prawie 940 tys. lat. 
A historia energetyki w Pol-
sce to niewiele ponad 100 lat.

Dziwnym jest także, 
że zatrudniona cała machi-
na sztabowa, śledząca in-
formacje pojawiające się 
we wszystkich mediach, 
przeoczyła materiał TVP 3 
Olsztyn tuż po tak popular-
nej majówce (https://olsz-
tyn.tvp.pl/86581379/wody-
polskie-zatrzymaly-wode-
plynaca-z-mazur-do-baltyku-
i-zalewu-wislanego). Śmiem 

twierdzić, że niewielu na po-
łudniu kraju jest tego świa-
doma. To będzie następ-
ne wyzwanie, które szykują 
nam polityczne hieny.

Tak wielkie poparcie 
dane populistom, to nie 
jest ich zwycięstwo. To ra-
czej porażka tego drugiego 
obozu. Niestety od lat moż-
na zaobserwować spadają-
cą jakość klasy politycznej, 
a rola edukacyjna została 
całkowicie zapomniana. Zu-
pełnie niezdolnej, aby prze-
ciwstawić się powszechnej 
dezinformacji. To bardzo 
niedobrze, gdy do polityki 
trafiają ludzie z przypadku, 
którzy nie stają się przykła-
dem dla innych. Brakuje im 
nie tylko wiedzy, ale chęci 
jej zdobycia i wysłuchania 
innych. Taki wyścig szczu-
rów na obietnice, a kin-
dersztuba została całkowi-
cie zapomniana. Często sły-
szymy głosy o rozdawanych 
posadach, funduszach unij-
nych zamiast o wizji przy-
szłości. Edukacji i tworze-
niu obywatelskiego i przede 
wszystkim… odpowiedzial-
nego społeczeństwa.

Polska to piękny kraj, po-
dziwiany przez moich znajo-
mych z różnych stron świa-
ta. Może być jeszcze lepiej, 
ale wymaga to pracy. Moż-
na podjąć wyzwanie wyma-
gające od nas wysiłku. Moż-
na także usiąść na laurach 
i przyjąć słowa polityków 
jako dogmat. Można budo-
wać obywatelskie i otwar-
te społeczeństwo, ale także 
można dbać tylko i wyłącz-
nie o własne słupki poparcia.

Czas najwyższy, aby 
otworzyć okna i przewie-
trzyć lokalne podwórko. 
Od tego trzeba zacząć. Jeśli 
chcemy iść krok do przo-
du, potrzebny jest nowy 
tlen. Nowa jakość i ener-
gia. Obecna lokalna formu-
ła już dawno się wyczerpa-
ła. Potrzebujemy gęstego 
sita, a nie ciągłego narze-
kania przy stole, że zawsze 
tak było i nic się nie zmieni.

Artur Nowacki

Grzegorz Łaguna

Tauron ma nowego rzecznika

równo w sektorze energe-
tycznym, jak i w mediach. 
Przed dołączeniem do Tau-
rona pełnił funkcję dyrekto-
ra ds. komunikacji i rzecz-
nika prasowego w Grupie 
Polenergia, a wcześniej od-
powiadał za komunikację 
w Kulczyk Foundation. Ka-
rierę zawodową rozpoczynał 
jako dziennikarz i prezen-
ter telewizyjny, współpra-

cując m.in. z Telewizją Pol-
sat, Wirtualną Polską, TVP 
Olsztyn czy TVN Warszawa.

Grzegorz Łaguna jest 
absolwentem Uniwersyte-
tu Warszawskiego, gdzie 
ukończył studia magisterskie 
na kierunku dziennikarstwo 
i komunikacja społeczna.

Tauron Polska Energia 
to strategiczny podmiot pol-
skiej gospodarki, dostarczają-
cy energię elektryczną do nie-
mal 6 milionów klientów. Za-
trudnia około 19 tysięcy pra-
cowników, a swoim zasięgiem 
operacyjnym obejmuje blisko 
20% powierzchni kraju. Spół-
ka jest notowana na Giełdzie 
Papierów Wartościowych 
w Warszawie od 2010 roku, 
a jej strategicznym celem jest 
osiągnięcie neutralności kli-
matycznej do 2040 roku.      AZ
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Z szafy prokuratora P R Z Y R O D A  W O K Ó Ł  N A S
Piotr Grzegorzek 

Świecznica gałęzista

Śmietnik graniczny

Przy ulicy Mysłowickiej

kolejna wycieczka z Piotrem Grzegorzkiem odbędzie się 24 maja

Bestie zadźgały 22-latkę
W lesie znaleziono zwłoki 
kobiety. Brutalni mor-
dercy-gwałciciele ukryli 
ciało ofiary pod stertą 
gałęzi. Dziewczyna miała 
rany na piersiach i zdartą 
bieliznę.

Po identyfikacji zwłok okazało 
się, że brutalnie zgwałcona i za-
mordowana dziewczyna to 22-let-
nia Grażyna, studentka politechni-
ki. Była poszukiwana od momen-
tu, kiedy jej rodzice zgłosili zagi-
nięcie.

Ustalono, że Grażyna skończy-
ła zajęcia na uczelni i razem z ko-
leżanką postanowiły wrócić au-
tobusem do domu. Autobus miał 
opóźnienie i Grażyna zdecydowa-
ła się jechać do domu autostopem. 
Wtedy ostatni raz widziała ją ko-
leżanka.

Po znalezieniu ciała zamordo-
wanej dziewczyny natychmiast 
ruszyło śledztwo. Prokuratura 
wróciła do serii gwałtów, do któ-
rych dochodziło ostatnio w naj-
bliższej okolicy. Ofiary same 
zawiadamiały organy ścigania 
o tym, że zostały zgwałcone. In-
formowały zeznając, że spraw-
cy gwałtów to trzej młodzi męż-
czyźni. Gwałciciele swoim ofia-
rom proponowali podwiezienie 
samochodem. Z drogi skręcali 
w las i tam gwałcili dziewczyny. 
Ustalono, że mężczyźni jeździli 
hondą. Jedna z ofiar zapamię-
tała numer rejestracyjny. Dzię-
ki temu zatrzymano pierwsze-

go podejrzanego. Był nim Ma-
riusz W. Podczas przesłuchania 
zeznał, że jeździli z Tomaszem 
K., na dziewczyny. Zapewniał, 
że te, które zabierali z poboczy 
dróg, dobrowolnie odbywały 
z nimi stosunki seksualne. Dłu-
go kłamał. Nie chciał nic więcej 
zdradzić, aż w końcu nie wy-
trzymał. W pewnym momencie 
opowiedział o rudej dziewczy-
nie zabranej z przestanku. Mia-
ło to miejsce na początku roku. 
Autostopowiczka chciała jechać 
do pobliskiego miasta. Zabrali 
ją z drogi. Usiadła z tyłu. Po wy-
jechaniu na teren niezabudowa-
ny honda skręciła w las. Przesłu-
chiwany dalej snuł makabrycz-
ną opowieść. Zeznał, że najpierw 
rudowłosą dziewczynę zgwałcił 
on. Powiedział, że ofiara broni-
ła się. Potem do kobiety dobrał 
się Tomasz. Brutalnie zgwałco-
na dziewczyna uciekła z auta. 
Wtedy Tomasz pobiegł za ofiarą. 
Chwycił tylko coś ze schowka. 
Tomasz wrócił do auta po około 
20 minutach. Był bardzo zdener-
wowany. Wsiadł, zamknął drzwi 
i kazał jak najszybciej wyjechać 
z lasu. Po chwili rozmyślił się, 
wrócili do lasu. Tomasz powie-
dział, żeby zebrali gałęzie. Ra-
zem poszli na to miejsce. Usy-
pali gałęzie tam, gdzie z „ziemi 
wystawały czarne buty”. Na tym 
Mariusz skończył zeznania. Wię-
cej nie chciał mówić, twierdząc, 
że musi wszystko jeszcze raz 
przemyśleć. Podczas kolejnego 
dnia przesłuchania powiedział 
jednak, że po butach wystają-
cych z ziemi poznał ciało zgwał-
conej Grażyny. Wracając z lasu, 

w którym zostawili zakrytą gałę-
ziami dziewczynę, Tomek wyrzu-
cił jej rzeczy przez okno.

Śledztwo po tych zeznaniach 
nabrało tempa. Było coraz więcej 
dowodów potwornej zbrodni oraz 
zaczynał się krystalizować obraz 
jej sprawców. Wkrótce aresztowa-
no Tomasza K. Ten szedł w zapar-
te. Nie przyznawał się do mordu.

Trzeci z poszukiwanych po-
dejrzanych gwałcicieli przeby-
wał za granicą. Został aresztowa-
ny w jednym z krajów Beneluksu. 
W wyniku ekstradycji trafił do Pol-
ski. Złożył wyjaśnienia na policji. 
Świadek przypomniał sobie zda-
rzenie z wiosny. Opowiadał, że je-
chał samochodem z Tomaszem 
i Mariuszem. W miejscu, gdzie 
droga skręcała do lasu, Mariusz 
miał wyjąć ze schowka połówkę 
nożyczek i zapytać Tomasza: „Pa-
miętasz”. Zrobił przy tym kilka ru-
chów naśladujących dźganie. To-
masz warknął na niego, skinął gło-
wą na siedzącego z tyłu świadka 
i mówiąc „zamknij się”.

Śledczy nie mieli jednak narzę-
dzia zbrodni. Początkowo sądzo-
no, że to połówka nożyczek znale-
zionych w hondzie Mariusza. Bie-
gli medycyny sądowej stwierdzili, 
że wielkość ran w ciele Grażyny 
nie odpowiadała szerokości ostrzy 
nożyczek. Wskazywano na bagnet 
lub szeroki nóż.

Mariusz W. i Tomasz K. stanęli 
przed sądem. Sąd wymierzył karę 
25 lat dla Tomasza za gwałt i za-
bójstwo, Mariusz dostał trzy lata 
za zacieranie śladów zbrodni, jed-
nak łącznie z wyrokiem za gwałty, 
spędzi w więzieniu 13 lat.

Pitawal

Właśnie trwa ustalanie 
MPZ dla rejonu ulicy 
Mysłowickiej. Ponieważ 

ten rejon odwiedzam nader często, 
także przy okazji wizyt na Izerze 
mam sporą wiedzę na temat tam-
tejszych mniej lub bardziej pięk-
nych okoliczności tutejszej przy-
rody. Teraz przede wszystkim oprę 
się w oparciu o materiał pozyskany 
13 października 2024 roku, kiedy 
przeszedłem się od centrum han-
dlowego na Jęzorze po przystanek 
przy ulicy Promiennej.

Taki sobie las
Zacznijmy od tego, że teren tej 

administracyjnej akcji jest od stro-
ny północnej i częściowo zachod-
niej pokryty po prostu lasem w typie 
boru bardzo mieszanego. Tak okre-
ślam zgrupowanie drzew, w którym 
co prawda jest sporo sosny zwyczaj-
nej, ale z drzew liściastych dominu-
ją obce dęby czerwone zamiast daj-
my na to rodzimych dębów szypuł-

kowych. Bywa też sporo czeremchy 
amerykańskiej. Obydwa gatunki po-
chodzenia amerykańskiego tworzą 
tutaj trudny do przebycia gąszcz 
cienkich patyków. Okazałych drzew 
tego gatunku jest mało. Z drzew ro-
dzimych nie sposób pominąć czę-
stej tutaj brzozy brodawkowatej. 
Idąc od strony Przemszy, okolica 
jest równa. Większą skarpę dostrze-
żemy dopiero, kiedy osiągniemy 
wschodni koniec ulicy Mysłowickiej 
przy ulicy Wojska Polskiego. Skraj 
skarpy był częścią linii umocnień, 
o czym świadczy spotkany w tym le-
sie omszały kochbunkier. Zapewne 
jest ich tutaj więcej. W lesie spotka-
my sporo grzybów. Tego dnia były 
to gatunki niejadalne oraz trujące 
jako to muchomory czerwone, pla-
miste oraz cytrynowe. Z gatunków 
osobliwych pojawiła się świeczni-
ca gałęzista. Na brzozach trafia się 
chroniona czaga, czyli błyskoporek 
podkorowy. A poza tym Lasy Pań-
stwowe czują się tutaj jak u siebie.

Śmietnik graniczny
Wiele lasów w naszym kraju nie 

tylko tutaj spełnia się w roli wysy-
pisk śmieci. Po 1 lipca 2013 roku 
to zjawisko miało przejść do histo-
rii. Tutaj na szczęście w nieszczę-
ściu są to artefakty, które trafiły tutaj 
przed tą magiczną datą. Teraz naj-
częściej są to przeżytki przeszłości 
w świadomości i poczynaniach ludzi. 
Po prostu po co dobrowolnie jechać 
na PSZOK skoro po drodze znajdują 
takie miejsca. Wracamy do Wysokie-
go Brzegu. Tutaj na granicy lasu i za-
budowań w drzewostanie dominują 

topole kanadyjskie oraz klony jesio-
nolistne. Pojawia się robinia akacjo-
wa no i czeremcha amerykańska. 
Sosny zwyczajne także tutaj są. Jeśli 
chodzi o śmieci, to dominują tutaj ar-
tefakty z kategorii budują, remontu-
ją urządzają. Jest sporo szkła i bute-
lek z tworzyw sztucznych. Są jeszcze 
opony. Więcej tego jest na obszarze 
pobliskich zrujnowanych historycz-
nych budynków.

Szczypta Mysłowic
Jak wiadomo, północną granicą 

tego terenu jest ulica Mysłowicka. 
Z kolei w południowo-wschodniej 
części zlokalizowana jest tak jak-
by piaskownia. W 2005 roku tra-
fiło tutaj nielegalnie sporo gruzu 
z burzonych w Mysłowicach bu-
dowli. Oczywiście pojawił się na-
każ jego usunięcia, ale zalega on 
tutaj do dziś. Część z niego zapew-
ne trafia pod ziemię. Mam jako takie 
dowody, kiedy wykonywałem serie 

zdjęć idąc lewym brzegiem tutej-
szego odcinka wpuszczonej w ka-
nał Przemszy. Zapewne nowy MPZ 
wskaże, co tutaj może być zrealizo-
wane. Wspomnę jeszcze, że wśród 
kwitnących tutaj latem nawłoci po-
jawił się mieszaniec nawłoci póź-
nej z rodzimą nawłocią pospolitą. 
To było moje pierwsze spotkanie 
z tym bękartem.

PS Dziesiąta tegoroczna wycieczka 
odbędzie się w sobotę 24 maja. Trady-
cyjnie spotykamy się do godziny 9.00 
w Chrzanowie przy Muzeum i wybie-
ramy kierunek oraz cel wypadu. 

Przy Wysokim Brzegu

Zofie mogą świętować swoje 
imieniny kilka razy w roku, 

do wyboru, do koloru, ale najczę-
ściej jest to 15 maja, czyli w tzw. 
„zimną Zośkę”. Do wspólnego 
świętowania imienin w tym wła-
śnie dniu zaprosiła Zofie pani 
Krystyna Sokół, na marginesie 
organizatorka wspólnych imie-
nin pan Krystyn. To pierwsze 
spotkanie imieninowe nazwano 
„Zofijkami” 2025. Działo się 
w Pizzerii 2-ka. Świętowały 
z przyjaciółkami i znajomymi 
dwie panie Zofie – pani Zofia 
Kuryło i Zofia Sment.

Nad całością czuwała Krystyna 
Sokół, która przygotowała 
okolicznościową laurkę. 

A w laurce same ciekawostki:
• znaczenie imienia Zofia – 

to imię pochodzenia greckiego, 
wywodzi się je od słowa sophia 
oznaczającego mądrość,

• wśród cech przynależnych temu 
imieniu wymienia się zaradność, 
pracowitość i rozsądek,

• są osobami wesołymi i pełnymi 
pogody ducha,

• Zofie uchodzą za osoby 
elokwentne i energiczne, mają 
mnóstwo pomysłów i kochają 
szaleć,

• często bywają przywódcami 
grupy, są godnymi naśladowania 
i stawiane za wzór,

• potrafią siać zamęt i niepokój 
wśród mężczyzn.
Skąd pani Krystyna wytrzasnęła 

te informacje nie wiemy, ale uzna-
jemy je za pewnik.

W laurce nie zbrakło życzeń:
Niech się spełnią wasze marze-

nia, dużo zdrowia, sukcesów oraz 
radości, dużo uśmiechów oraz 
moc słodyczy.

Czego życzą sobie same panie 
solenizantki?

Zofia Kuryło życzy sobie zdro-
wia, a poza tym pogodnych ludzi 
wokół siebie, takich przyjaznych, 
pogodnych, nie skwaszonych, ma-
jących wszystkim wszystko za złe.

Zofia Sment ma życzenia analo-
giczne – zdrówka i przyjaciół wo-
koło, dobrych ludzi, bo to jest bar-
dzo ważne.

Co zaś usłyszały Zofie 
od gości?

Pani Grażyna: – Wszystkie Zo-
sie są tak piękne i urocze kobiety, 
życzę im wszystkiego najlepsze-
go, sto lat życia, radości, uśmie-
chu, podróży.

Pani Małgorzata: – Zosie – 
wszystkiego najlepszego, dużo 
zdrówka dla Was, żebyście zawsze 
były uśmiechnięte, wesołe, miłe, 
spełniały swoje marzenia.

Do tych serdecznych życzeń się 
dołączamy.

Ela Bigas

„Zofijki” 2025 – spotkanie imieninowe

Goście spotkania, siedzą pani Zofia Kuryło i pani Zofia Sment
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OGŁOSZENIE

Pożar samochodu 
na Pieczyskach. Pojazd 
został strawiony przez 
ogień, który uczynił 
z niego jedynie wrak. 
Straż pożarna szybko 
zareagowała.

We wtorek 13 maja, oko-
ło godziny 14:00 doszło 
do pożaru samochodu oso-
bowego. Zaparkowany da-
ewoo matiz stanął w płomie-
niach, a kłęby dymu były wi-
doczne z daleka. Samochód 
ten spłonął, stojąc na ulicy 
Przemysłowej na Pieczy-
skach. Do walki z pożarem 
natychmiast zadysponowa-
no strażaków z Jednostki 
Ratowniczo-Gaśniczej w Ja-
worznie.

Osobówka stanęła w płomieniach

Mimo sprawnej i szyb-
kiej interwencji służb, ogień 
bardzo szybko objął cały 
pojazd. Samochód spło-
nął doszczętnie i nie nada-
wał się do dalszego użyt-
ku. Działania straży pożar-
nej pozwoliły jednak zapo-
biec rozprzestrzenieniu się 
ognia na inne obiekty w tym 

na okoliczną zieleń i ograni-
czyć skutki zdarzenia.

Na szczęście w momen-
cie wybuchu pożaru nikt nie 
znajdował się w środku po-
jazdu, ani w jego bezpośred-
nim otoczeniu. Nikt nie od-
niósł obrażeń. Przyczyny po-
żaru obecnie nie są znane.

Dariusz Janowski

Pożar auta na Pieczyskach

Szczakowski cmentarz 
został objęty pracami 
remontowymi. Trwa 

modernizacja głównej alei 
z użyciem ciężkiego sprzę-
tu. To kolejna inwestycja, 
która ma sprawić, że ta ne-
kropolia zyska odpowiedni 
wygląd i komfortową infra-
strukturę.

Na cmentarzu w Szcza-
kowej trwają intensyw-
ne prace modernizacyjne. 
W ostatnich dniach robot-
nicy, z pomocą ciężkiego 
sprzętu, rozpoczęli wymia-
nę nawierzchni głównej alei 
prowadzącej przez nekropo-
lię. To kolejny etap prac pro-
wadzonych na terenie tego 
cmentarza.

Na części alei została 
już przygotowana podsta-
wa pod położenie nowej, 
wierzchniej warstwy. Jed-
nak reszta tej trasy wciąż 
objęta jest robotami ziem-
nymi – ekipa budowlana 
utwardza podłoże i przy-
gotowuje kolejne fragmen-
ty do asfaltowania. Prace 
mają na celu poprawę kom-
fortu poruszania się po te-
renie cmentarza, zarów-
no dla pieszych, jak i osób 
starszych czy z ograniczoną 
mobilnością.

Modernizacja to efekt ini-
cjatywy radnego Tadeusza 
Kaczmarka, który w szcze-
gólności zabiegał o poprawę 
stanu technicznego szcza-
kowskiej nekropolii. Reali-
zacją tego zadania zajmu-
je się Miejski Zarząd Nie-
ruchomości Komunalnych, 
który przypomina, że to nie 
pierwsze prace prowadzone 
w tym miejscu. W ostatnich 
latach gruntowny remont 
przeszła cmentarna kaplica, 
odnowiono także bramy wej-

Cmentarz w modernizacji

ściowe oraz krzyż, który stoi 
właśnie przy obecnie remon-
towanej alei.

„Prace remontowe alejek 
na cmentarzu w Szczakowej 
prowadzone są od 2022 r. 
W tym okresie zostały wyre-
montowane trzy zasadnicze 
i najbardziej zdegradowane 
ciągi komunikacyjne. Re-
mont alejek był realizowa-
ny przez MZDiM we współ-
pracy z MZNK – zarząd-
cą cmentarza. W kwietniu 
br. MZNK przy współpracy 
z firmą zewnętrzną rozpo-
czął wymianę nawierzch-
ni wraz z zabudową obrze-
ży głównej alei cmentarza, 
biegnącej od bramy głów-
nej. Również w bieżącym 
roku MZDiM zadeklarował 
przeprowadzenie remontu 
parkingu znajdującego się 
przed cmentarzem.

Wykonane od 2022 roku 
prace oraz planowany za-
kres prac mogą być realizo-
wane dzięki zaangażowa-
niu i zabezpieczeniu środ-
ków finansowych przez 
prezydenta Pawła Siberta, 
za co w imieniu mieszkań-
ców serdecznie dziękuję. 
Dziękuję również za współ-
pracę dyrekcjom i pracow-
nikom MZDiM i MZNK” – 
komunikuje radny Tadeusz 
Kaczmarek.

Mieszkańcy odwiedza-
jący groby swoich bliskich 
muszą na czas prac liczyć 
się z drobnymi utrudnie-
niami. Jednak roboty po-
stępują sprawnie i zgodnie 
z planem. Wszystko po to, 
by to miejsce pamięci zy-
skało godną oprawę i kom-
fortową infrastrukturę.

Dariusz Janowski

Co roku w wielu mia-
s t a c h  w  Po l s c e , 
w maju, organizo-

wane są obchody Dni God-
ności Osób z Niepełno-
sprawnościami. To ważne 
wydarzenie ma na celu 
okazanie szacunku oraz 
empatii osobom z niepeł-
nosprawnościami, przypo-
mnienie o równości oraz 
potrzebie integracji.

Tegoroczne obchody 
w Jaworznie rozpoczęły się 
w Hali Widowiskowo-Spor-
towej MCKiS. W wydarze-
niu udział wzięli podopiecz-
ni różnych placówek wspie-
rających osoby z niepełno-
sprawnościami, które działa-
ją w mieście. Wśród atrakcji 
znalazły się m.in. występy ar-

tystyczne, warsztaty z udzie-
lania pierwszej pomocy pro-
wadzone przez strażaków, 
zajęcia z funkcjonariuszami 
Komendy Miejskiej Policji 
w Jaworznie, a także plece-
nie warkoczyków, dmucha-
ne zamki czy fotobudka.

Symbolicznym i wyjątko-
wym momentem było prze-
kazanie klucza do miasta 
Warsztatowi Terapii Zaję-
ciowej.

Jak co roku, wydarzenie 
to spotkało się z ogromnym 
entuzjazmem uczestników. 
To dzień, na który osoby 
z niepełnosprawnościami 
czekają przez cały rok. Jest 
to dla nich dzień integracji, 
wspólnej zabawy oraz ra-
dości. Przygotowanie wy-

stępów dostarczaja wiele 
satysfakcji nie tylko samym 
uczestnikom, ale również 
ich opiekunom. Dla nich 
widok zaangażowania oraz 
uśmiechów ich podopiecz-
nych to prawdziwa nagroda.

Organizacja oficjalnych 
obchodów jest wyrazem 
ważnych wartości – sza-
cunku dla każdego czło-
wieka, promowania rów-
ności, wsparcia, integracji, 
solidarności oraz empatii. 
Warto również zaznaczyć, 
że to nie jedyne inicjatyw-
ny podejmowane w mieście.

Wciąż pozostaje jednak 
wiele do zrobienia, szcze-
gólnie, że cały czas jest jesz-
cze wiele potrzeb do zreali-
zowania.        Weronika Palka

Obchody Dni Godności Osób 
z Niepełnosprawnościami
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DDzielnicowyzielnicowy K Kalejdoskopalejdoskop

dzielnice@ct.jaworzno.pl

Napisz do nas
albo wyślij e-mail lub SMS

tel . 32 751 91 30, kom. 601 750 128

Masz problemy i nie wiesz do kogo się 
z nimi zwrócić? Masz uwagi na temat 
dzielnicy, w której mieszkasz? Widzisz 
coś, czego inni nie widzą?

Rubrykę tworzą mieszkańcy Jaworzna

informacjaMIASTO

informacjaNIEDZIELISKA
informacjaWYSOKI BRZEG

informacjaNIEDZIELISKA

W Jaworznie powsta-
nie nowe boisko do 

streetballu. Miasto ogło-
siło przetarg na wybór 
wykonawcy, który zreali-
zuje inwestycję w ramach 
Jaworznickiego Budżetu 
Obywatelskiego.

Miasto ogłosiło przetarg 
na realizację zadania pod 
nazwą „Budowa boiska do 
streetballu przy Szkole Pod-
stawowej nr 3 w Jaworznie”. 
To jeden ze zwycięskich 
projektów wybranych w ra-
mach Jaworznickiego Bu-
dżetu Obywatelskiego 2025. 
Wnioskodawcą zadania był 
Przemysław Wirski, a jego 
pomysł zdobył poparcie 589 
mieszkańców.

W ramach inwestycji wy-
konawca wybuduje boisko 
przeznaczone do gry w ko-

Nowe boisku do streetballu

szykówkę 3x3, znanej rów-
nież jako streetball. Prace 
rozpoczną się od rozbiór-
ki istniejącego chodnika 
oraz schodów terenowych, 
co umożliwi dalsze działa-
nia związane z przekształ-
ceniem terenu. Projekt za-
kłada także budowę nowe-
go dojścia do boiska, które 
będzie dostosowane do po-
trzeb osób z niepełnospraw-
nościami. Dla zwiększenia 
bezpieczeństwa zamonto-
wane zostaną dwie bariery 
ochronne. Po zakończeniu 

Ro d z i c e  u c z n i ó w 
Szkoły Podstawo-
wej nr 4 w Jaworz-

nie apelują o autobus pod 
szkołę. Wystarczy niewiel-
ka zmiana trasy jednego z 
autobusów, by dzieci mo-
gły bezpiecznie i wygodnie 
dotrzeć na lekcje.

Opiekunowie dzieci 
uczęszczających do Szkoły 
Podstawowej nr 4 nie ustają 
w staraniach o poprawę wa-
runków dojazdu swoich po-
ciech do szkoły. Borykają się 
oni z brakiem bezpośrednie-
go połączenia autobusowe-
go pod placówkę.

Obecnie uczniowie SP4, 
mimo że uczęszczają do 
szkoły obwodowej, nie mają 
zapewnionego dogodne-
go transportu publiczne-
go. Najbliższy przystanek 
– „Stara Huta Fabryczna” 
– znajduje się około pół ki-
lometra od budynku szko-
ły. Dzieci, które dojeżdżają 
z bardziej oddalonych czę-

ści miasta, np. z rejonu uli-
cy Roździeńskiego, muszą 
przesiadać się z jednej linii 
autobusowej na drugą (367 i 
303), a ostatni odcinek drogi 
pokonywać pieszo.

To nie tylko niewygod-
ne, ale przede wszystkim 
niebezpieczne. Zimą czy w 
deszczu dzieci mokną i mar-
zną. Wielu rodziców, z oba-
wy o ich bezpieczeństwo, 
dowozi je samochodem lub 
zamawia taksówki, co ge-
neruje dodatkowe koszty i 
zmusza ich do zmieniania 
godzin pracy.

Rodzice są zgodni – roz-
wiązanie jest proste i nie wy-
maga wielkich zmian w miej-
skiej siatce połączeń. Wystar-
czyłoby, aby linia autobusowa 
nr 367, jadąc w kierunku Osie-
dla Stałego, zjeżdżała w stro-
nę przystanku „Stara Huta”, 
skąd dzieci miałyby niemal 
bezpośredni dostęp do szko-
ły, po czym wracała na swoją 
dotychczasową trasę.

Tę propozycję oficjalnie 
przekazała władzom mia-
sta radna Barbara Ziętek. W 
złożonej interpelacji zwraca 
uwagę na obowiązki gmi-
ny w zakresie zapewnie-
nia uczniom bezpiecznego i 
równego dostępu do edukacji 
oraz na fakt, że obecne roz-
wiązania w tym przypadku 
nie spełniają tego standardu.

Uczniowie tej szkoły 
mają takie samo prawo do 
bezpiecznego i wygodne-
go dojazdu do szkoły, jak 
uczniowie innych szkół ob-
wodowych w Jaworznie. 
Nie są to prośby o luksuso-
wy dojazd – wystarczy jeden 
przystanek bliżej.

Czy miasto przychyli się 
do tej prośby i umożliwi 
dzieciom bezpieczny dojazd 
pod drzwi szkoły? Rodzice i 
uczniowie z SP4 czekają na 
decyzję z niecierpliwością. 
Ta pojawić się może nawet 
w czasie do dwóch tygodni.

Dariusz Janowski

O jeden przystanek za daleko. 
Walka o połączenie autobusowe z SP4Dnia 16 maja 2025 Za-

rząd Miejski LOK Ja-
worzno wraz z SP nr 3 
w Jaworznie zorganizowa-
li piknik strzelecki z broni 
laserowej dla uczniów 7 
i 8 klas szkół: SP17, SP8, 
SP3 i SP14.

W czasie pikniku odbyło 
się szkolenie z zakresu bez-
piecznego obchodzenia się 
z bronią laserową, trening 
strzelecki i oczywiście za-
wody strzeleckie z broni la-
serowej.

Dodatkowo uczniowie 
mogli wykazać się znajo-
mością tematów związanych 
z LOK-iem rozwiązując Quiz 
Eureka LOK – ja to wiem im. 
Anny Sokół.

Na minipikniku pan Jarek 
Paul – instruktor żeglarstwa 
uczył młodzież wiązania 
węzłów żeglarskich, a pani 
Martyna Parzoch zademon-
strowała umiejętność posłu-
giwania się rzutką ratowni-
czą, tak ważną na akcjach 
ratunkowych.

Komisja konkursowa: Kry-
styna Sokół członek ZW LOK 
Katowice, prezes ZM LOK 
Jaworzno – przewodnicząca, 
Grzegorz Sakłak ZW LOK Ka-
towice, Jarosław Paul członek 
ZM LOK Jaworzno, Martyna 
Parzoch prezes Koła przy ZM 
LOK Jaworzno po trudnych 
naradach zadecydowali o wy-
nikach konkursów.

W zawodach strzeleckich 
z broni laserowej tytuły Naj-
lepszych Strzelców uzyskali:
1. Tytuł Najlepszy Strzelec 
z Broni Laserowej w SP nr 3 
w r.szk.2024/25 zdobył Łach 
Jakub; 
2. Tytuł Najlepszy Strzelec 
z Broni Laserowej w SP nr 8 
w r.szk.2024/25 zdobył Sur-
macz Kacper;
3. Tytuł Najlepszy Strzelec 
z Broni Laserowej w SP nr 
14 w r.szk.2024/25 zdoby-
ła Dzierwa Zofia;
4. Tytuł Najlepszy Strze-
lec z Broni Laserowej w SP 
nr 17 w r.szk.2024/25 uzy-
skał Duda Oskar;

W ogólnej klasyfikacji 
następujący uczniowie zdo-
byli punktowane miejsca:
SP3: I m – Łach Jakub z wy-
nikiem 1,38; I Im – Brzóska 
Paweł z wynikiem 1,17; III m 
– Mędrygał Dawid z wynikiem 
1,11;

SP8: I m Surmacz Kacper 
z wynikiem 1,63; II m Galas 
Łukasz; III m Jaroszek Łukasz;
SP14: I m Dzierwa Zofia z wy-
nikiem 1,43; II m Rzeszut 
Szymon z wynikiem 1,33; 
III m Garlej Zuzanna z wyni-
kiem 1,32;
SP17: I m Duda Oskar z wyni-
kiem 1,49; II m Nowak Grze-
gorz; III m Gaj Maja;

Dziękujemy członkom 
komisji konkursowej za wy-
tężoną pracę, uczniom 
za udział w minipikniku, 
a nauczycielom: panu Grze-
gorzowi Szwed  z SP3, 
panu  Marcinowi Mlo-
stek z SP8, panu Przemy-
sławowi Wirskiemu z SP14 
i pani  Wierosławie Gaw-
ryś z SP17 za przygotowa-
nie młodzieży do konkur-
sów. Już zapraszamy na na-
stępne zmagania lokowskie.

Krystyna Sokół prezes 
ZM LOK Jaworzno

robót terenowych na bo-
isku zostanie zamontowa-
ny jeden kosz. Ze względu 
na ograniczoną przestrzeń, 
obiekt będzie miał wymiary 
10x14 m, zamiast standar-
dowych 11x15 m.

Termin składania ofert 
mija 23 maja. Po podpisa-
niu umowy, wykonawca bę-
dzie miał 5 miesięcy na re-
alizację zadania.

W ramach poprzednich 
edycji Budżetu Obywatelskie-
go, na terenie Szkoły Podsta-
wowej nr 3 w Niedzieliskach 
oraz w jej okolicy zrealizowa-
no już kilka projektów. Wśród 
nich znalazły się m.in. plac 
zabaw, boisko o nawierzch-
ni poliuretanowej, strefa do 
street workoutu, boisko do 
siatkówki, czy orlik ze sztucz-
ną nawierzchnią.                   (iw)

Piknik strzelecki ZM LOK

Gmina Miasta Jaworzna 
informuje o rozpoczę-

ciu prac nad sporządze-
niem miejscowego planu 
zagospodarowania prze-
strzennego dla obszaru 
zlokalizowanego przy ul. 
Mysłowickiej. Zakres opra-
cowania obejmuje teren 
wskazany na grafice.

Zainteresowane osoby 
mogą składać wnioski do pla-
nu miejscowego do dnia 4 
czerwca 2025 r. Wnioski nale-
ży sporządzić na obowiązują-
cym formularzu, który jest do-
stępny w Biuletynie Informacji 
Publicznej Urzędu Miejskie-
go w Jaworznie – w zakładce 
Planowanie Przestrzenne, bu-
downictwo, zabytki.

Formularz wniosku powi-
nien zawierać dane identyfi-

kujące osobę składającą (imię 
i nazwisko lub nazwę podmio-
tu, adres zamieszkania lub sie-
dziby, adres e-mail – o ile jest 
dostępny), a także informację, 
czy wnioskodawca jest wła-
ścicielem lub użytkownikiem 
wieczystym nieruchomości, 
której dotyczy zgłoszenie.

Wypełnione formularze 
można przekazać: w formie 

papierowej na adres: Urząd 
Miejski w Jaworznie, ul. Grun-
waldzka 33, 43–600 Jaworz-
no, drogą elektroniczną po-
przez platformę ePUAP.

Wszelkie pytania dotyczące 
procedury składania wniosków 
można kierować telefonicznie 
pod numerem: 32 61 81 621, 
w godzinach pracy urzędu.

AZ/fot. UM Jaworzno

Miasto przystępuje do sporządzenia MPZP
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Miasto Jaworzno10 Informator handlowo-usługowy
MECHANIKA POJAZDOWA NAPRAWA AGD NAPRAWA RTV REMONTOWO-BUDOWLANE LPG INNE USŁUGI

1299/d/11

BEK-POL  I
wywóz nieczystości ciekłych 

pojemność 12 m3

tel. 696 170 356

1448/D

NAGROBKI
Parapety, schody, blaty kuchenne, kominki

www.konach.pl
Zakład Kamieniarski ul. Czwartaków 2

przy cmentarzu na Łubowcu tel/fax 32 752-96-77

2/l/13

DANKAN

wywóz nieczystości ciekłych, beczka poj 10 i 16 m3

udrażnianie kanalizacji WUKO 
tel. 505 57 05 04, 616 11 42

SERWIS OPON 
Pompowanie kół azotem, spawanie aluminium

Sprzedaż i montaż opon TIR. ul. Matejki 43, 
tel. 32 753 11 72;

czynne od 8.00 – 18.00 pn. – pt., sobota 8.00 – 14.00.
11/d/11

GAZY TECHNICZNE
Z DOSTAWĄ DO KLIENTA 

Tlen, acetylen, dwutlenek węgla, argon i inne

ul. Krakowska 9 
tel. 32 751 83 83, 32 753 44 44

29/d/11

7/I/14

ZŁOMOWANIE POJAZDÓW
wystawiamy zaświadczenia
płacimy za każdy samochód

Tel. 732 732 731
Mysłowice ul. Mikołowska 52

14/i/14

13/i/14

P.P.U.H. „Sowosz” sp. z o.o.

TARTAK
USŁUGI TARTACZNE

• Więźby dachowe
• Tarcica
• Łaty, kontrłaty
• Sztachety ogrodowe
• IMPREGNACJA
• Schody młynarskie

32-551 Jankowice k. Zatora ul. Wadowicka 86, 
tel. 33 841 25 59

www.sowosz.pl,   e-mail: zamowienia@sowosz.pl
36

35/d/11

ogłoszenie własne

TO MIEJSCE CZEKA 
NA TWOJĄ REKLAMĘ
DZWOŃ 32 751 91 30

36/d/11

BEK-POL 
wywóz nieczystości ciekłych 

pojemność 11 m3

tel. 663 23 90 42, 693 791 793
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Miasto Jaworzno Zdrowie

INFORMATOR INFORMATOR 
ZDROWIA i URODYZDROWIA i URODY

INNE

DIABETOLOGIA, ENDOKRYNOLOGIA 
prof. dr hab. n. med. Krzysztof Łabuzek

STOMATOLOGIA, PROTETYKA, 
IMPLANTOLOGIA

dr n. med. Justyna Witalińska-Łabuzek
REJESTRACJE: 32 700 38 87    drlabuzek.pl

CHIRURGIA OGÓLNA I NACZYNIOWA 
dr n. med. Andrzej Lekstan 

REJESTRACJA: 32 758 17 39    lekstan.pl

JAW ORZNO UL. KRAKUSA 1

211

212

49/d/11

KOADENT    GABINET STOMATOLOGICZNY 
lek. stom. Anna Partyka-Ziętek     Jaworzno ul. Grunwaldzka 30 

poniedziałek, piątek 14.00 – 20.00, czwartek 9.00 – 14.00
– stomatologia zachowawcza  – protetyka
– chirurgia stomatologiczna

rejestracja telefoniczna 600 498 669

STOMATOLODZY

Pracownia protetyki dentystycznej 
Grzegorz Koczur

43-600 Jaworzno, ul. Skotnica 28, kom. 0 604 897 883
Wykonuje: protezy szkieletowe, protezy akrylowe, korony

i mosty tradycyjne oraz ceramiczne. Naprawy protez. 
47/d/11

1842/d/10

Praktyka dentystyczna dr n. med. Tatiana Jamróz-Szłapa
Świadczymy profesjonalne i bezbolesne usługi w zakresie: stomatologii 

zachowawczej, protetyki, endodoncji, chirurgii szczękowo-twarzowej 
(ekstrakcje zębów zatrzymanych, podcinanie wędzidełka, pobieranie 
wycinków histopatologicznych itp.), implanty, medycyna estetyczna. 

Tel.  609 956 057. Jaworzno, ul. Spacerowa 1

BIURO 
REKLAMY

Tel. 32 751 91 30

DIETETYK

1/i/20

CENTRUM DIETETYCZNE AKTIV-DIET

DIETETYK BOGUSŁAWA ZAGÓRSKA
U nas stracisz od 4-15 kg w pierwszym miesiącu!!!

NAJTAŃSZA OPIEKA MIESIĘCZNA W MIEŚCIE!!!
UL. GRUNWALDZKA 83, TEL.694-462-868

6/i/24

Gabinet stomatologiczny IWONA BYSTRY-SMAGA

CHIRURG STOMATOLOG
Jaworzno ul. Zegadłowicza 45 (Pszczelnik) 

Leczenie, protetyka, chirurgia. 
Rejestracja telefoniczna 32 753-16-16

fundacjamojczas@op.pl          KRS 0000488618         Tel. 608 107 327
MCI Fundaci 11 Listopada 4c, 43-600 Jaworzno 
Siedziba Al. Piłsudskiego 12/8. 
PKO BP 28 1020 2528 0000 0302 0373 7400
fb Mój czas dla seniora     fb Renata Talarczyk

Związek Pracodawców Przemy-

słu Piwowarskiego w Polsce – 

Browary Polskie, przy wsparciu 

Partnerstwa dla Bezpieczeństwa 

Drogowego oraz Centrum Bezpie-

czeństwa Ruchu Drogowego, wy-

stąpił do władz państwowych z 

postulatem wprowadzenia całko-

witego zakazu prowadzenia po-

jazdów po spożyciu alkoholu. Ce-

lem inicjatywy jest ujednolicenie 

przepisów i zwiększenie bezpie-

czeństwa na polskich drogach.

Zgodnie z obowiązującym w Pol-

sce prawem, dopuszczalne stężenie 

alkoholu we krwi kierowcy wynosi 

obecnie 0,2 promila. Zdaniem sygna-

tariuszy apelu, taki limit pozostawia 

zbyt szerokie pole do interpretacji, a 

tym samym stwarza ryzyko podej-

mowania nieodpowiedzialnych de-

cyzji przez uczestników ruchu drogo-

wego. Wprowadzenie jednoznacznej 

granicy 0,0 promila ułatwiłoby egze-

kwowanie przepisów, wyeliminowało 

niejasności i skuteczniej zniechęcało 

do podejmowania ryzyka.

Statystyki nie pozostawiają wąt-

pliwości – tylko w 2024 roku policja 

zatrzymała ponad 92 tysiące kierow-

ców prowadzących pod wpływem al-

koholu. W tym samym czasie doszło 

do ponad 1,2 tysiąca wypadków spo-

wodowanych przez osoby nietrzeźwe. 

Problem w dużej mierze dotyczy tzw. 

„wczorajszych” kierowców – osób, 

które mylnie zakładają, że po kilku-

nastu godzinach od spożycia alkoholu 

mogą bezpiecznie prowadzić pojazd.

W wielu państwach Unii Euro-

pejskiej funkcjonują surowsze limity 

niż w Polsce. W pięciu krajach – Cze-

chach, Słowacji, Rumunii, Bułgarii i 

na Węgrzech – obowiązuje całkowity 

zakaz prowadzenia pojazdów po al-

koholu. Polscy inicjatorzy zmian pod-

kreślają, że Polska powinna pójść w 

ich ślady, wzmacniając tym samym 

swój wkład w realizację unijnego celu 

ograniczenia liczby ofiar śmiertelnych 

wypadków drogowych o połowę do 

2030 roku, a docelowo – do zera do 

roku 2050.

Koalicja podkreśla także koniecz-

ność działań edukacyjnych i promo-

wania alternatyw – takich jak napoje 

bezalkoholowe – które pozwalają na 

odpowiedzialne świętowanie bez na-

rażania życia i zdrowia innych uczest-

ników ruchu. Przedstawiciele branży 

piwowarskiej wskazują, że kampania 

na rzecz limitu 0,0 promila powinna 

być elementem szerszej strategii bu-

dowania kultury odpowiedzialności 

na polskich drogach.

W ramach prowadzonych obec-

nie konsultacji publicznych dotyczą-

cych zmian w przepisach dla młodych 

kierowców, ZPPP – Browary Polskie – 

apeluje o rozszerzenie tego kierunku 

na wszystkich kierujących. Jak pod-

kreśla dyrektor generalny związku, 

Bartłomiej Morzycki, już sama pu-

bliczna debata wokół postulowane-

go limitu może realnie przyczynić się 

do wzrostu świadomości społecznej i 

wpłynąć na postawy kierowców.

AZ

Koniec z limitem alkoholu dla kierowców

eprasa.pl e24ec2ed82
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Miasto Jaworzno12 Aktualności
     w 1845 roku urodził się Stanisław Stojałowski

Oczywista Nieoczywistość – Dzwony
Dla niektórych dzwony 

wydają się przeżytkiem. 
Kiedyś wszak stanowiły 

swego rodzaju komunikatory, 
informujące mieszkańców oko-
licy o jakimś istotnym wyda-
rzeniu. Nie służyły więc tylko 
do uzupełnienia takiej czy innej 
celebry. Dziś wszakże, w czasie 
kiedy komunikatorów mamy 
bez liku, a i przepływ informacji 
jest nieporównywalny i błyska-
wiczny, funkcja dzwonów jako 
takich wydaje się co najmniej 
archaiczna. A jednak w ostatnim 
czasie to właśnie dzwony jako 
pierwsze poinformowały mnie 
o wydarzeniach, o których mówił 
cały świat.

W drugi dzień świąt wielkanoc-
nych, kiedy leżałem sobie po śnia-
daniu wygodnie, zwróciłem nagle 
uwagę na to, że o nietypowej po-
rze i nietypowo długo dzwoni w ko-
ściele parafialnym św. Wojciech. 
Jego dźwięk jest czysty i doniosły. 
Niemal natychmiast, kiedy zorien-
towałem się z nietypowości pory 
i długości dzwonienia, pierwszą 
myślą, jaka przemknęła mi przez 
głowę, była śmierć papieża Fran-
ciszka. Niemal natychmiast zaj-
rzałem na media społecznościowe, 
w ramach których niemal wszędzie 
informowano o zgonie Ojca Świę-
tego. Z jednej strony było to za-
skoczenie. Jeszcze dzień wcze-
śniej Franciszek był obecny na pla-
cu św. Piotra. Pojawiła się nadzieja, 
że stan jego zdrowia się poprawia. 
Okazało się jednak, że jest zupeł-

nie inaczej. Dla większości wier-
nych, pomimo podeszłego wieku 
papieża, jego śmierć dnia następ-
nego była pewnym zaskoczeniem. 
I o tym właśnie wydarzeniu dowie-
działem się dzięki dźwiękom dzwo-
nu właśnie. A kiedy w pierwszych 
dniach maja rozpoczęło się kolej-
ne konklawe, to o wyborze nowe-
go papieża poinformował mnie ten 
sam, jaworznicki dzwon. Pamię-
tam, szedłem wówczas do dentysty 
z bolącym zębem. Ale nawet wo-
bec tej nieprzyjemnej okoliczno-
ści, niemal automatycznie przykuł 
moją uwagę jego właśnie dźwięk. 
Dzwoniąc pod wieczór owego dnia, 
może niezbyt długo, acz pora była 
nad wyraz nietypowa, od razu wie-
działem, że mamy papieża. A że nie 
wziąłem ze sobą telefonu, to nie 

mogłem od razu zasięgnąć infor-
macji, kto zastąpił Franciszka. Wra-
cając do domu, miałem ochotę za-
czepić kogokolwiek, kto miał przy 
sobie telefon, by dowiedzieć się kto 
został nowym papieżem. Brzmie-
nie wspomnianego św. Wojciecha 
niemal instynktownie przekonało 
mnie, że wybór Ojca Świętego stał 
się faktem.

Zarówno więc w jednym i dru-
gim przypadku to dzwon poinfor-
mował mnie i instynktownie prze-
konał, bez cienia wątpliwości, 
że stało się coś istotnego. Nie po-
trzebowałem żadnych nośników, 
mediów, telewizora. Wystarczył 
dzwon. Po prostu. Chociaż wyda-
wać by się mógł archaiczną pozo-
stałością po dawnych czasach. Dla 
mnie jednak dzwony reprezentu-

ją do dziś pewien majestat i god-
ność. Pewien splendor, stanowiąc 
nieodzowny element naszej kultu-
ry. Bez względu na to, czy mamy 
do czynienia z dzwonami wielki-
mi, czy tymi mniejszymi. Jedno-
cześnie wielce wymowny był mo-
ment śmierci Franciszka. Powinien 
o niej poinformować wielki dzwon 
Bazyliki św. Piotra. Ale ten, akurat 
wówczas odmówił posłuszeństwa, 
zupełnie jakby nie chciał przeka-
zać światu tej smutnej informacji. 
Na dzwonnicę musiał się dopie-
ro wspiąć mężczyzna, który siłą 
własnych mięśni rozhuśtał serce 
dzwonu i uderzał w ten sposób 
o jego płaszcz. Spowodowało to, 
że ów dźwięk, bardziej flegma-
tyczny, stawał się jeszcze bardziej 
ponury i przygnębiający.

Piszę te słowa rzecz jasna 
jako historyk. Nic więc dziwne-
go, że są rzeczy, do których mam 
duży sentyment, a dzwony są tu-
taj na czele. Czy to przykład staro-
świeckości, czy w ten sposób ule-
gam odklejeniu względem współ-
czesnego świata, czy może po pro-
stu jestem sentymentalny? Tego 
nie wiem. Prawda leży zapewne 
gdzieś pośrodku. Ale dzwony… 
Dzwony to dzwony. Dla mnie pe-
wien kanon.

Tym bardziej zdziwiło mnie pra-
wie dwie dekady temu stwierdze-
nie ówczesnego proboszcza dłu-
goszyńskiej parafii, księdza Mi-
rosława Króla, który w rozmo-
wie ze mną stwierdził, że dzwony 
to przeżytek. Ksiądz proboszcz 

zaskoczył mnie wówczas swoim 
stwierdzeniem. Był to okres, kie-
dy kończono budowę górnego ko-
ścioła. To także wówczas przenie-
siono długoszyński dzwon z pro-
wizorycznej dzwonnicy do tej do-
celowej, nad głównym wejściem. 
Ksiądz proboszcz wyrażał wów-
czas swą dezaprobatę wobec tego, 
że w miejscu tym dzwonu nie ulo-
kowano od razu. Kiedy wspomnia-
łem, że w zamyśle dzwon powin-
ny być cztery (na każdym skrzy-
dle kościoła), to właśnie wówczas 
ksiądz wyraził swój sceptycyzm 
wobec funkcjonalności dzwonu. 
Stwierdził, że dziś coraz częściej 
dźwięk dzwonu puszcza się z no-
śników z odpowiednim nagłośnie-
niem. Tak jest zresztą częściowo 
w jaworznickim kościele para-
fialnym. Tak jest też na Podłężu. 
Taki jest podobno trend. I wy-
goda. Czy to pragmatyzm, czy 
kwestia rachunku ekonomiczne-
go bądź funkcjonalności. Tego 
do końca nie wiem. Mnie jednak 
ów trend się po prostu nie podoba. 
Bo dźwięk dzwonu, prawdziwego 
dzwonu, jego miarowe kołysanie 
i odgłos jest dla mnie czymś nie-
powtarzalnym i pięknym. Posia-
da jednocześnie w sobie głęboki 
przekaz, nie tylko ten dosłowny, 
metaliczny ale nade wszystko ten 
duchowy i mistyczny, który o wie-
le mocniej i głębiej trafia do ludz-
kich serc i dusz niż jakikolwiek 
bądź inny nośnik , oferowany nam 
przez współczesny świat.

Jarosław Sawiak

Kościół parafialny w Długoszynie z zawieszonym nad wejściem głównym 
dzwonem (fot. dr S. Śląski)

W cyklu spotkań „Z Hi-
storią na Ty” Muzeum 
Miasta Jaworzna zapro-
siło na wykład Barbary 
Sikory. Autorka zatytuło-
wała ów wykład „Ksiądz 
Stanisław Stojałowski, 
pielgrzym, co się w dro-
dze trudzi przy blaskach 
gromu”. Wydarzenie od-
było się w środę 14 maja.

Barbara Sikora  to najpraw-
dziwsza jaworznianka, z dzia-
da pradziada, emerytowana bi-
bliotekarka, radna rady miej-
skiej.  Zapowiadając wykład 
dyr. muzeum, Przemysław Du-
dzik, przedstawił panią Barba-
rę jako osobę „wyjątkową”. Nie 
ma w tym ani krzty nieprawdy. 
Na tę wyjątkowość pani Barba-
ry składa się m.in. jej ogromna 
wiedza o historii naszego mia-
sta i o osobach z nim związa-
nych. Tak to jest z wiedzą pani 
Barbary o ks. Stanisławie Stoja-
łowskim.

Ela Bigas: Kiedy po raz 
pierwszy usłyszała Pani o ks. 
Stojałowskim?

Barbara Sokora: Mieszkałam 
i mieszkam na Górce, więc cho-
dziłam koło pomnika ks. Stoja-

łowskiego. Ponadto ja przecież 
miałam dziadka stąd, z Jaworz-
na. Opowiadał mi o ks. Stojałow-
skim, o pomniku, o tym, jak tutaj 
niedaleko jego ojcowizny był bu-
dynek Bratniej Pomocy, pamię-
tał księdza. 

Dziadek był z 1891 r. Czy-
li jak Stojałowski przyjeżdżał tu-
taj w 1905 r., 1906 r., i zakładał 
Bratnie Pomoce, to dziadek był 
już 14-, 15-letnim chłopcem, więc 
dużo pamięta. A pamięta księdza, 
jak siedział na schodach budynku, 
gdzie była Bratnia Pomoc. Mówił 
mi, że ksiądz stał po stronie ludzi 

biednych i krzywdzonych. Z tego, 
co słyszałam to było dla mnie oczy-
wiste, iż ksiądz to dobry człowiek. 
Potem, jak już wydoroślałam, za-
częłam sama czytać, to widziałam, 
jak to jest bardzo skomplikowana 
postać, że nie dałoby się powie-
dzieć jednoznacznie, że zawsze 
miał rację. Natomiast, co było 
jego zwycięstwem to ta wytrwa-
łość, że po stronie krzywdzonego 
należy stać zawsze, bez względu 
na konsekwencje, jakie się ponie-
sie. I to jest ta jego ponadczaso-
wość, tego się możemy od niego 
uczyć.

Czy właśnie to spowodowało 
zainteresowanie Pani 
tą postacią?

Właściwie nie to, że on sobie stoi 
na tym pomniku, tylko to, że ja nic 
o nim nie wiedziałam. Jak nic o nim 
nie wiedziałam, a czytałam takie hasła 
bardzo ogólnikowe, po słownikach, 
to się zastanawiałam, a jak to się sta-
ło, że jeżeli on miał 183 procesy, jeżeli 
go 36 razy zaaresztowano, to właści-
wie za co? Zaczęłam się tym intere-
sować, bo właściwie nigdzie tego nie 
mogłam wyczytać, same ogólnikowe 
informacje. To się wczytałam w archi-
walia i teraz już wiem.

Pani zdaniem jaki był 
najbardziej niesprawiedliwy 
wyrok na ks. Stojałowskim?

Ja bym powiedziała, że wszyst-
kie były niesprawiedliwe, bo je-
żeli ktoś chce pomagać bied-
nym, skrzywdzonym, ktoś, kto 
ma takie hasła, żeby unarodowić 
chłopa, żeby ten chłop nie mówił 
„ja jestem cesarski”, tylko, żeby 
się czuł Polakiem, to nawet jakby 
popełniał błędy, to nie nadaje się 
pod sąd. Nadaje się do akcepta-
cji jego działanie, a jego sojusz-
nikami powinni być arcybiskupi, 
biskupi i władza, która ma działać 
dla dobra kraju.

Czy można uznać 
ks. Stojałowskiego za postać 
ekscentryczną?

Nie. Ja bym powiedziała, że ra-
czej był nadintensywny, z żywym 
temperamentem, bezdyskusyjnie 
przekonany do swoich racji – nie 
był ekscentrykiem.

Proszę uzasadnić.
Jeżeli on od dziecka nie może 

wysiedzieć w klasie, tupie, wy-
chodzi, jest krnąbrny, nie słucha 
nauczycieli, wszystko wie lepiej, 
żadne kary, żadne zdyscyplino-
wania na niego nie działają. Czy-
li to dziecko już od najmniejszych 
lat jest inne, to nie należy się spo-
dziewać, że w dorosłości będzie 
innym człowiekiem. Charakter 
kształtuje się od dziecka.

Ela Bigas
całość relacji na www.jaw.pl

Barbara Sikora o ks. Stanisławie Stojałowskim

Barbara Sikora
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TABELE

V liga 2024/25, grupa: śląska I
1. Szombierki Bytom 26 64 96-34
2. Znicz Kłobuck 26 63 67-30
3. Zagłębie II Sosnowiec 26 61 84-35
4. Ruch II Chorzów 26 52 57-29
5. Unia Rędziny 25 47 65-40
6. Odra Miasteczko Śląskie 27 43 49-57
7. AKS Mikołów 26 39 56-53
8. Śląsk Świętochłowice 26 38 51-52
9. Orzeł Miedary 26 33 44-66
10. Szczakowianka Jaworzno 26 30 44-45
11. Jedność 32 Przyszowice 27 24 34-67
12. Liswarta Krzepice 25 24 43-52
13. Skra II/Płomień Częstochowa 26 23 60-70
14. Silesia Miechowice (Bytom) 26 21 46-83
15. Zieloni Żarki 24 18 18-48
16. KS Panki 26 10 29-82

Kolejka 26. – 17-18 maja
Skra II/Płomień Częstochowa 2-4 Znicz Kłobuck
Odra Miasteczko Śląskie 1-0 Zieloni Żarki
KS Panki 0-2 Śląsk Świętochłowice
Ruch II Chorzów 1-0 Jedność 32 Przyszowice
Orzeł Miedary 1-4 Zagłębie II Sosnowiec
Liswarta Krzepice 1-2 Unia Rędziny
Silesia Miechowice 0-6 Szombierki Bytom
Szczakowianka Jaworzno 2-0 AKS Mikołów

Kolejka 27. – 24-25 maja
Szczakowianka Jaworzno – Skra II/Płomień 
Częstochowa 24.05, 17:00
AKS Mikołów – Silesia Miechowice 24.05, 15:00
Szombierki Bytom – Liswarta Krzepice 24.05, 17:00
Unia Rędziny – Orzeł Miedary 24.05, 17:00
Zagłębie II Sosnowiec – Ruch II Chorzów 24.05, 11:00
Jedność 32 Przyszowice – KS Panki 24.05, 17:00
Śląsk Świętochłowice – Odra Miasteczko Śl. 24.05, 11:00
Zieloni Żarki – Znicz Kłobuck 24.05, 17:00

V liga 2024/25, grupa: małopolska (zachód)
1. Hutnik II Kraków 27 57 73-36
2. Niwa Nowa Wieś 26 52 57-38
3. Garbarnia Kraków 26 51 55-28
4. Tempo Białka 27 48 58-44
5. KS Chełmek 26 45 44-35
6. Jutrzenka Giebułtów 26 44 48-50
7. Victoria 1918 Jaworzno 27 39 45-43
8. Radziszowianka Radziszów 27 38 45-40
9. Unia Oświęcim 26 37 41-43
10. Raba Dobczyce 26 35 46-43
11. Błękitni Modlnica 26 30 49-65
12. Sokół Kocmyrzów Baranówka 26 30 49-51
13. Węgrzcanka Węgrzce Wielkie 26 30 38-51
14. Kmita Zabierzów 26 29 24-37
15. Przebój Wolbrom 26 26 38-51
16. Pogoń Skotniki (Kraków) 27 19 36-60
17. Skawa Wadowice 27 17 27-58

Kolejka 28. – 17-18 maja
Pauza: Unia Oświęcim.
Niwa Nowa Wieś 5-1 Victoria 1918 Jaworzno
Przebój Wolbrom 1-5 Radziszowianka Radziszów
Błękitni Modlnica 1-3 Hutnik II Kraków
Garbarnia Kraków 1-1 KS Chełmek
Sokół Kocmyrzów Baranówka 5-0 Jutrzenka 
Giebułtów
Tempo Białka 3-0 Węgrzcanka Węgrzce Wielkie
Pogoń Skotniki (Kraków) 1-3 Raba Dobczyce
Skawa Wadowice 1-2 Kmita Zabierzów

Kolejka 29. – 21 maja
Pauza: Skawa Wadowice.
Kmita Zabierzów – Pogoń Skotniki 21.05, 17:00
Raba Dobczyce – Tempo Białka 21.05, 18:00
Węgrzcanka Węgrzce Wielkie – Sokół Kocmyrzów 
Baranówka 20.05, 18:00
Jutrzenka Giebułtów – Garbarnia Kraków 21.05, 17:30
KS Chełmek – Błękitni Modlnica 21.05, 17:30
Hutnik II Kraków – Przebój Wolbrom 21.05, 16:30
Radziszowianka R. – Niwa Nowa Wieś 21.05, 17:00
Victoria 1918 Jaworzno – Unia Oświęcim 
21.05, 18:00

Klasa okręgowa 2024/25, grupa: Wadowice
1. LKS Bobrek 25 59 67-29
2. Brzezina Osiek 25 57 63-19
3. Olimpia Chocznia 25 52 60-30
4. Żuraw Krzeszów 25 51 62-40
5. LKS Rajsko 25 45 56-37
6. Nadwiślanin Gromiec 25 42 39-29
7. Babia Góra Sucha Beskidzka 25 38 49-38
8. Naroże Juszczyn 25 38 54-35
9. Zgoda Byczyna (Jaworzno) 25 33 29-32
10. BCS Zawoja 25 31 41-54
11. LKS Gorzów (k. Oświęcimia) 25 31 36-45
12. Huragan Inwałd 25 25 31-48
13. Halniak Targanice 25 22 34-70
14. Orzeł Witkowice 25 22 43-63
15. Burza Roczyny 25 12 22-76
16. Fablok Chrzanów 25 12 25-66

Kolejka 25. – 17-18 maja
Zgoda Byczyna 0-1 LKS Bobrek
Halniak Targanice 1-6 Żuraw Krzeszów
Nadwiślanin Gromiec 0-3 Brzezina Osiek
Naroże Juszczyn 8-0 Burza Roczyny
LKS Rajsko 6-1 Fablok Chrzanów
Babia Góra Sucha Beskidzka 2-1 BCS Zawoja
Orzeł Witkowice 3-4 Huragan Inwałd
LKS Gorzów 0-5 Olimpia Chocznia

Kolejka 26. – 21 maja
LKS Bobrek – LKS Gorzów 21.05, 18:00
Olimpia Chocznia – Orzeł Witkowice 21.05, 18:00
Huragan Inwałd – Babia Góra Sucha Beskidzka 
21.05, 18:00
BCS Zawoja – LKS Rajsko 21.05, 18:00
Fablok Chrzanów – Naroże Juszczyn 21.05, 18:00
Burza Roczyny – Nadwiślanin Gromiec 
21.05, 18:00
Brzezina Osiek – Halniak Targanice 21.05, 18:00
Żuraw Krzeszów – Zgoda Byczyna 
21.05, 18:00

Klasa A 2024/25, grupa: Chrzanów
1. LKS Żarki 23 60 85-21
2. Ciężkowianka Jaworzno 23 49 93-34
3. Tęcza Tenczynek 23 47 71-36
4. Polonia Luszowice 23 46 77-39
5. Arka Babice 23 42 55-38
6. Błyskawica Myślachowice 23 41 87-46
7. MZKS Alwernia 23 40 57-41
8. Zagórzanka Zagórze 23 35 52-52
9. Korona Mętków 23 32 52-53
10. Wolanka Wola Filipowska 23 26 60-63
11. UKS Regulice (k. Chrzanowa) 23 20 41-72
12. Zryw Brodła 23 13 31-102
13. Górnik Siersza (Trzebinia) 23 13 35-66
14. Ruch Młoszowa 23 3 17-150

Kolejka 23. – 17-18 maja
Polonia Luszowice 2-4 Tęcza Tenczynek
LKS Żarki 5-0 UKS Regulice
Wolanka Wola Filipowska 1-2 Zagórzanka 
Zagórze
Błyskawica Myślachowice 2-2 Ciężkowianka
MZKS Alwernia 1-0 Arka Babice
Zryw Brodła 3-1 Ruch Młoszowa
Korona Mętków 0-1 Górnik Siersza

Kolejka 24. – 24-25 maja
Tęcza Tenczynek – Korona Mętków 24.05, 18:00
Górnik Siersza – Zryw Brodła 24.05, 18:00
Ruch Młoszowa – MZKS Alwernia 24.05, 17:00
Arka Babice – Błyskawica Myślachowice 24.05, 17:00
Ciężkowianka Jaworzno – Wolanka Wola 
Filipowska 24.05, 17:00
Zagórzanka Zagórze – LKS Żarki 24.05, 17:00
UKS Regulice – Polonia Luszowice 25.05, 18:00

Klasa B 2024/2025, grupa: Sosnowiec
1. Akademia 2012 Jaworzno 22 59 143-16
2. Górnik II Wojkowice 22 51 94-28
3. Przemsza II Siewierz 22 51 87-28
4. Górnik II Piaski 21 48 65-20
5. Błękitni Sarnów 22 48 70-27
6. Jedność Strzyżowice 22 41 61-34
7. Zagłębiak Tucznawa 22 28 37-56
8. Skalniak II Kroczyce 21 25 31-75
9. JavaFit Sosnowiec 22 20 32-65
10. Promień Strzemieszyce M. 22 20 35-67
11. Zagłębie II Dąbrowa G. 22 16 34-73
12. Źródło II Kromołów 21 15 41-94
13. KS Wysoka 21 7 24-127
14. Czarni Sosnowiec 22 12 21-65
Czarni Sosnowiec wycofali się z rozgrywek 
po rundzie jesiennej.

Kolejka 22. – 17-18 maja
Promień Strzemieszyce Małe 2-0 Zagłębie II 
Dąbrowa Górnicza
Źródło II Kromołów (Zawiercie) – Skalniak II 
Kroczyce
Jedność Strzyżowice 5-2 Zagłębiak Tucznawa
Akademia 2012 Jaworzno 21-0 KS Wysoka
Błękitni Sarnów 6-0 JavaFit Sosnowiec
Przemsza II Siewierz 1-5 Górnik II Piaski
Górnik II Wojkowice 3-0 Czarni Sosnowiec (wo)

Kolejka 23. – 24-25 maja
Górnik II Wojkowice – Promień Strzemieszyce 
Małe 25.05, 17:00
Czarni Sosnowiec – Przemsza II Siewierz
Górnik II Piaski – Błękitni Sarnów 25.05, 11:00
JavaFit Sosnowiec – Akademia 2012 Jaworzno 
25.05, 17:00
KS Wysoka – Jedność Strzyżowice 
24.05, 17:00
Zagłębiak Tucznawa – Źródło II Kromołów 
24.05, 15:30
Skalniak II Kroczyce – Zagłębie II Dąbrowa 
Górnicza 25.05, 11:00

Wyniki piłkarskich drużyn w ostatniej kolejce – 17 i 18 maja

Jaworznickie zespoły piłki 
nożnej grały o kolejne ligowe 

punkty w sezonie. Jak sobie po-
radziły w ostatniej kolejce?

Victoria Jaworzno
Victoria Jaworzno grała na wy-

jeździe w V lidzie małopolskiej 
z Niwą Nowa Wieś. Mecz zakoń-
czył się zwycięstwem gospoda-
rzy 5:1.

Szczakowianka
Drwale swój mecz w ramach 

V ligi śląskiej zagrali w domu, 

gdzie zmierzyli się z AKS-em 
Mikołów. Spotkanie zakończy-
ło się wygraną gospodarzy 2:0.

Zgoda Byczyna
Mecz w ramach wadowickiej 

ligi okręgowej Zgoda Byczyna 
zagrała u siebie. Jej rywalem był 
LKS Bobrek. Mecz zakończył się 
wygraną gości 1:0.

Rezerwy Zgody w ramach 
chrzanowskiej B-klasy grały 
na w domu z Promykiem Bolę-
cin. Mecz zakończył się wygra-

ną gospodarzy 6:1.
Akademia 2012

Akademia 2012 w ramach ślą-
skiej B-klasy grupy Sosnowiec 
wygrała w domu z KS-em Wy-
soka 21:0.

Ciężkowianka
Ciężkowianka zagrała na wy-

jeździe w ramach chrzanowskiej 
A-klasy z Błyskawicą Myślacho-
wice. Mecz zakończył się remi-
sem 2:2.

AZ

Filip Surowiak, 
zawodnik Team City 
Lifting, zdominował 
pierwszą rundę R&G 
British Talent Cup. 
16-latek wygrał dwa 
pierwsze wyścigi 
sezonu, które 
odbyły się na torze 
Donington Park.

Pierwsza runda tegoroczne-
go sezonu R&G British Talent 
Cup odbyła w dniach 16-18 maja. 
W rywalizacji, trwającej od piątku 
do niedzieli, znakomicie zaprezen-
tował się Filip Surowiak, który był 
jednym z faworytów po znakomi-
tych testach przedsezonowych.

Już w piątek Filip pokazał do-
skonałą formę podczas dwóch 
sesji treningowych. W pierw-
szym treningu (FP1) uzyskał czas 
1:39.793, wyprzedzając drugie-
go zawodnika o 0.759 sekundy. 
Jeszcze lepiej pojechał w FP2, 
uzyskując czas 1:39.739. Dało mu 
to przewagę 0.407 sekundy nad 
kolejnym zawodnikiem. Te wyni-
ki były świetną prognozą przed so-
botnimi kwalifikacjami.

W sobotę, tuż przed pierw-
szym wyścigiem sezonu, odbyły 
się kwalifikacje, które Filip zakoń-
czył na pierwszym miejscu. Uzy-
skał czas 1:39.191, wyprzedzając 
Ryana Frosta o 0.288 sekundy. 
Do pierwszego wyścigu w sezonie 
dzięki startował z pole position.

W pierwszym wyścigu prowa-
dził niemal przez cały dystans 
i ostatecznie sięgnął po swoje 
pierwsze zwycięstwo w tym sezo-
nie. Wyścig zakończył z przewagą 
zaledwie 0.070 sekundy nad dru-
gim Harrisonem Mackayem. Trze-
cie miejsce zajął Ryan Frost.

Do drugiego wyścigu, który 
odbył się w niedzielę, Filip starto-
wał z piątej pozycji. Mimo to zdo-
łał ponownie sięgnąć po zwy-
cięstwo, wyprzedzając Ethana 
Sparksa na ostatnim okrążeniu. 

Filip Surowiak zdominował 
pierwszą rundę British Talent Cup

Linie mety przekroczył z przewa-
gą 0.084 sekundy.

Po pierwszej rundzie Filip 
zgromadził komplet 50 punktów 
i prowadzi w klasyfikacji gene-
ralnej. Wyprzedza drugiego Har-
risona Mackaya o 14 punktów, 
a trzeciego Ethana Sparksa o 17 
punktów.

Kolejna runda już w ten week-
end, 23-25 maja, na legendarnym 
torze Silverstone w Wielkiej Bry-
tanii. To właśnie tam, w ubiegłym 
roku, Filip odniósł jedno ze swoich 
zwycięstw. Dodatkowo w podczas 
tego samego weekendu na torze 
odbywać się będą również zmaga-
nia MotoGP.               Weronika Palka

Wygrane kwalifikacje (fot. Bristish Talent Cup)

Pierwsza runda na torze Donington Park (fot. Filip Surowiak #FS75)
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    24 maja odbędzie się X Parafialny Festyn Anielski

Konkurs fotograficzny organizowany przez 
naszą redakcję został rozstrzygnięty! Prace 
uczestników konkursu zostały zaprezento-
wane podczas ogłoszenia wyników 20 stycz-
nia w galerii Galena. Które zdjęcia spotkały 
się z najlepszą oceną jury? Zapraszamy do 
zapoznania się ze zwycięzcami oraz dziele-
nia się własnymi opiniami.

Kategoria „Energia”
Kategoria „Energia” oceniana była przez juro-
rów pod kątem tego jak sprawnie uczestnicy 
byli w stanie uchwycić dynamikę, ruch 
i wszystko, co tętni życiem. 
2. wyróżnienie w tej kategorii uzyskał 
pan Stanisław Pytel.
Za tydzień zaprezentujemy kolejnego laureata.

Wyniki konkursu fotograficznego jaw.pl

Wspólnota Betlejem 
i jej NieProsta Historia (cz. 1)

Wspólnota Betle-
jem realizuje ko-
lejny oryginalny 

projekt. W budynku sąsia-
dującym z główną siedzibą 
Wspólnoty jest miejsce, 
któremu nadano nazwę 
NieProsta Historia. Trzeba 
nie lada wyobraźni, żeby 
w takiej kostce z lat 70. po-
wstało coś z tak ciekawym 
przesłaniem.

Dom NieProsta Historia 
z założenia jest domem 

gości
– Chcemy przyjmować tu-

taj tych, którzy odwiedzają 
Betlejem – mówi ks. Tosza. 
– Nazwa domu jest wypad-
kową dwóch rzeczywistości. 
Pierwsza – Prosta historia – 
w nawiązaniu do znanego 
filmu Davida Lyncha o takim 
samym tytule. To inspirujący 
film o przebaczeniu. Opowia-
da o Alvinie, starszym czło-
wieku, który od 10 lat nie od-
zywa się do swojego brata. 
Kiedy ten brat choruje, posta-
nawia do niego pojechać. Je-
dyny dostępny dla niego śro-
dek transportu to stara kosiar-
ka, która porusza się z pręd-
kością 9 km/godz. Alvin wy-
rusza w podróż do brata, zaj-
muje mu to prawie sześć ty-
godni, bo to 400 km, i jedna 
się z tym bratem.

W oparciu o te wyda-
rzenia, które miały miejsce 
w 1994 r. w Stanach Zjed-
noczonych, David Lynch na-
kręcił piękny film z muzyką 
Angelo Badalamentiego, pt. 
Prosta historia. To film o jed-
naniu, przebaczeniu, o byciu 
w drodze, o tym, że nikt nie 
jest za stary, za słaby, żeby 
w taką podróż wyruszyć. 
To jest film, który nas mocno 
inspiruje we Wspólnocie. On 
nas zainspirował do podró-
ży w 2016 r. do Lisieux. Było 
to 2000 km, jechaliśmy trze-
ma traktorami. Patronat nad 
tą podróżą objął sam David 
Lynch. Misją naszej podró-
ży było modlić się w intencji 
pojednania, zachęcać ludzi 
do budowania kultury pojed-
nania.

Pomyśleliśmy, że to, co 
chcieliśmy przeżyć w czasie 
pielgrzymki, możemy promo-
wać też w sposób stacjonar-
ny i przeżywać w tym domu. 
Więc to jest pierwszy modół. 
Stąd jest ta Prosta historia. 
Dlaczego NieProsta Histo-
ria? To z kolei od stylu w ja-

kim budynek jest budowany. 
Inspirujemy się architekto-
nicznie, a też trochę filozo-
ficznie myślą Friedensreicha 
Hundertwassera, wiedeńskie-
go malarza, architekta, zwa-
nego też doktorem architek-
tury, który projektował takie 
niebanalne, kolorowe, asy-
metryczne domy. Lubił po-
wtarzać, że linia prosta jest 
„bezbożna i niemoralna”.

W wieku 54 lat zaczął 
projektować kolorowe domy 
z zielonymi dachami, z dużą 
ilością mozajek, z nierów-
nymi podłogami. Powtarzał, 
że stworzenie nie zna linii 
prostej, w stworzeniu wszyst-
ko się wije, pnie, jest nieprze-
widywalne. Linia prosta jest 
symbolem schematu.

Chcemy połączyć te dwie 
idee, ideę pojednania, cze-
mu ma służyć ten dom. 
Chcemy, żeby ci, którzy tu-
taj będą wchodzili, rzeczywi-
ście się jednali – sami z sobą, 
z bliskimi, z Panem Bogiem. 
Chcemy, żeby architektura 
tego domu mówiła, że ludz-
kie losy bywają sinusoidalne, 
skomplikowane, nieproste. 
Stąd połączenie tych dwóch 
rzeczywistości – Prostej histo-
rii Davida Lyncha i nieprostej 
linii Hundertwassera.

W budynku trwają inten-
sywne prace remontowe. 
Po domu oprowadza nas Piotr 
Gluk, koordynator prac.

Na zewnątrz przewidziano 
taras z zadaszeniem. Na par-
terze znajduje się aneks ku-
chenny oraz sala konsump-
cyjna, przeznaczona do tego, 
żeby tutaj powitać gości. 
Ma ona charakter zaplecza 
kawiarniano-restauracyjne-
go. Tutaj będą serwowane 
kawa, herbata i coś na słod-
ko. Położono już tutaj orygi-
nalnie przycięte płytki. Są one 
darem od hurtowni. Najczę-
ściej pochodzą z ekspozycji. 
Pomiędzy nimi umieszczo-
no przycinane niewielkie ko-
lorowe płytki. Mieszkaniec 
Wspólnoty Sławomir Korczak 
odpowiadał za zaprojektowa-
nie układu płytek i ich poło-
żenie.

Na kondygnację powy-
żej prowadzą schody w stylu 
Hundertwassera. – Wszystko 
nawiązuje do głównej nazwy, 
czyli NieProsta Historia – ob-
jaśnia pan Piotr. Schody wy-
konane są z dachówki, któ-
rą dostaliśmy. Była ona cięta 
przez nas i szkliwiona w na-
szej pracowni. Do prac Hun-

dertwassera nawiązuje też 
rozmieszczenie okien, asy-
metrycznie i okrągłe okna. 
W elewacji przeważające ko-
lory to biały i czarny.

– Na pierwszym piętrze 
przewidziano trzy pomiesz-
czenia mieszkalne z węzłem 
sanitarnym. Całość utrzyma-
na w duchu NieProstej Hi-
storii. Wykorzystujemy płyt-
ki z recyklingu. Wszystko, 
co dostaliśmy, staramy się 
wykorzystać i nadać nową 
formułę. Mamy tutaj też aneks 
kuchenny. Parapety są wyko-
nane z kafli piecowych, które 
otrzymaliśmy od darczyńców. 
Piętro drugie przewidziane 
jest jako piętro również dla 
gości. W budynku mamy za-
instalowaną rekuperację, sys-
tem mechanicznej wymiany 
powietrza, gdzie powietrze, 
które wypuszczamy ogrze-
wa powietrze wchodzące. 
Fotowoltaika jest na dachu 
i na wiatach do parkowania 
samochodów. Głównym źró-
dłem ogrzewania jest pompa 
ciepła. Budynek będzie więc 
zeroemisyjny.

Na samej górze mamy 
schody, które będą nas pro-
wadzić na taras, z którego 
mamy piękny widok na oko-
licę. Większość rzeczy na re-
mont budynku dostaliśmy 
od darczyńców, czy to w for-
mie darowizny materiału, czy 
w formie wpłat.

W kolejnych odcinkach 
cyklu będziemy mówić o po-
szczególnych pomieszcze-
niach domu NieProsta Histo-
ria. Będą to opowieści o tym, 
jak one powstawały, z jakim 
zamysłem i co je szczególnie 
inspirowało.

Jeśli to dobry moment, 
prosimy o wsparcie 

budowy Domu.
• Przejdź proszę na stronę: 

https://www.ofiaruje.pl/
nieprostahistoria i wpłać 
dowolną kwotę. Dzięki niej 
będziemy bliżej udostępnie-
nia NieProstej Historii, także 
dla Ciebie.

• Twoja praca również może 
być przydatna. By zostać 
wolontariuszem, skontaktuj 
się ze Wspólnotą Betlejem 
za pośrednictwem formula-
rza zgłoszeniowego na stro-
nie https://www.betlejem.
org/#kontakt.

• Na tej samej stronie możesz 
zapisać się na Newsletter 
Stowarzyszenia.             (iw)

Dąbrowa Narodowa 
świętuje! Jubile-
uszowy X Parafial-
ny Festyn Anielski 
już 24 maja. Czeka 
wiele atrakcji, cie-
kawych występów 
i pokazów.

Już po raz dziesiąty Dą-
browa Narodowa zapra-
sza mieszkańców Jaworzna 
na wydarzenie, które łączy 
radość wspólnego święto-
wania z niesieniem pomo-
cy. Jubileuszowy X Parafial-
ny Festyn Anielski odbędzie 
się w sobotę, 24 maja 2025 
roku, i jak co roku przycią-
gnie tłumy miłośników lo-
kalnych smaków, dobrej 
zabawy i wspólnotowej at-
mosfery.

Tegoroczna edycja bę-
dzie miała szczególny cha-
rakter – to nie tylko pod-
sumowanie dziesięciu lat 
wspólnego działania, ale 
też okazja, by znów połą-
czyć siły w szczytnym celu. 
Głównym przesłaniem fe-
stynu jest pomaganie. 
Zbierane będą środki m.
in. na pamiątkowy witraż 
od uczestników i organiza-
torów, wsparcie najuboż-
szych mieszkańców dziel-
nicy, a także obóz dla har-
cerzy z IV Żółtego Szczepu 
Harcerskiego.

Na uczestników czeka 
cały dzień pełen atrakcji. 
W programie m.in. koncer-
ty, pokazy sportowe i arty-
styczne, spektakl teatralny 
oraz dyskoteka pod chmurką 
i ognisko z harcerzami. Nie 
zabraknie też wydarzeń dla 
najmłodszych – gry, zabawy, 
dmuchańce, malowanie twa-
rzy i brokatowe tatuaże to tyl-
ko niektóre z propozycji.

Jedną z największych 
atrakcji będzie konkurs 
z cennymi nagrodami, w któ-
rym do wygrania są rowery. 

Dla miłośników kulinariów 
przygotowano kiermasz wy-
pieków, lokalne przysmaki 
od Dąbrowianek, aromatycz-
ną grochówkę, grilla i nieco 
bardziej wyszukane smaki – 
jak choćby wino z piwniczki 
proboszcza.

Festyn rozpocznie się 
o godzinie 11:00 sporto-
wymi emocjami na boisku, 
a oficjalne otwarcie zapla-
nowano na 13:30. Występy 
artystyczne i rodzinne atrak-
cje potrwają do późnych go-
dzin wieczornych.              (iw)

X Parafialny Festyn Anielski 
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Ogłoszenia drobne

PARCELA 
Biuro Nieruchomości

Wiedza i 23-letnie 
doświadczenie

Jaworzno, Królowej Jadwigi 22
www.parcela.jaw.pl

tel. 32 751 91 51

Atrakcyjne warunki 
współpracy

Jaworzno, ul. Grunwaldzka 54A
Profesjonalna obsługa zakresie 

obrotu nieruchomościami, 
scalania i podział gruntów.

Zapraszamy
Renata Rębielak tel. 796 500 086

Kamil Cebula tel. 535 858 520

Jaworzno, ul. Grunwaldzka 54A
Profesjonalna obsługa zakresie 

obrotu nieruchomościami, 
scalania i podział gruntów.

Zapraszamy
Renata Rębielak tel. 796 500 086

Kamil Cebula tel. 535 858 520

Masz wąską działkę? 
Przyjdź! 

Scalimy ją. 
Tel. 535 858 520

 22/d/22

SZYBKI KREDYT  

Z KOM ORNIKIEM

32-260-00-33, 516-516-611

ul. Jana Kantego Steczkowskiego 8 Znajdź Nas 
na facebooku

 Proste uzyskanie faktury

 Automatyczne zasilanie kart

 Faktury zbiorcze

Informacje  kulturalne:  21 – 27 maja
23 maja – godz. 10.00, Wiosen-
ne warsztaty plastyczne dla przed-
szkolaków, ATElier Kultury w Ja-
worznie ul. Wiosny Ludów 1
23 maja – godz. 16.30, Koncert 
uczniów i gości oraz piknik rodzin-
ny, Państwowa Szkoła muzyczna 
I st. im. G. Bacewicz, GEOsfera, ul. 
św. Wojciecha 100
24 maja – godz. 9.00 – 13.00, Dzień 
Pacjenta Szpitali Powiatowych, bu-
dynek Izby Przyjęć Szpitala Wielo-
specjalistycznego w Jaworznie, ul. 
Chełmońskiego 28
24 maja – Koncert zespołu wokalno-
-instrumentalnego Zadyrygowani – 
Dzień Dziecka z JMM, Rynek
24 maja – godz. 11.00, 28. Tere-
nowy Wyścig Rowerów Górskich, 
Ośrodek Wypoczynkowo-Rekreacyj-

ny „Sosina” ul. Bukowska 10
24 maja – godz. 17.00, Koncert ze-
społu Ballabard (wynajem, bilety 
w Jazz Club Muzeum) ATElier Kul-
tury ul. A. Mickiewicza 2
24 maja – godz. 18.00, spektakl 
„Bemol” w wykonaniu Teatru Od-
dzielnego, Młodzieżowy Dom Kultu-
ry, ul. Inwalidów Wojennych 2
25 maja – godz. 10.20, Uroczy-
stości rocznicowe pod pomnikiem 
w Ciężkowicach, ul. Księdza An-
drzeja Mroczka obok Szkoły Podsta-
wowej nr 18
25 maja – godz. 15.00 – 19.00, 
Święto Rodziny, Park Podłęże, aleja 
Piłsudskiego
25 maja – godz. 16.00, TEATR MA-
LUCHA – „Król Maciuś” miejsce: 
ATElier Kultury ul. A. Mickiewicza 2

25 maja – godz. 16.00, musical 
„Z pamiętnika Dony” w wykonaniu 
grupy „MDKowski Błysk”, Młodzie-
żowy Dom Kultury, ul. Inwalidów 
Wojennych 2
25 maja – godz. 17.00, Koncert ze-
społu wokalno-instrumentalnego 
Zadyrygowani – Święto Rodziny, 
Park Podłęże
26 maja – godz. 11.00, „Podwodny 
Świat”, wystawa prac uczestników 
zajęć kreatywnych, Dom Kultury im. 
Zdzisława Krudzielskiego w Szcza-
kowej ul. Jagiellońska 3
26 – 29 maja – Vademecum szkol-
nego geologa, GEOsfera, ul. św. 
Wojciecha 100
27, 28 maja – Wystawa prac Małego 
Artysty, ATElier Kultury w Jaworz-
nie ul. Wiosny Ludów 1

NIERUCHOMOŚCI
SPRZEDAM 

PA R C E L A  S p r z e d a m 

PARCELA Sprzedam dom 

PA R C E L A  S p r z e d a m 

Sprzedam mieszkanie 
w centrum Jaworzna  
(2 pokoje) 47,70 m2 
tel. 512 734 039

Sprzedam mieszkanie Osie-

KUPIĘ
Osoba prywatna kupi 

dom lub mieszkanie na 
terenie Jaworzna 
506 327 471 

mieszkanie w Jaworz-
nie - 608-019-620 

kom.: 601-919-961 

WYNAJEM
-
-

PRACA
DAM PRACĘ

SZUKAM PRACY 

-

-

 

-

-

-

-

przedmiotów na poziomie 
-
-

-

O p i e k u n k a  ewe n t u a l -

-

starszymi:przygotowanie 
-

-

USŁUGI
-

-

tel. 32 752 95 99, 
603 090 508

-

Cyklinowanie 
www.parkiecik.com.pl,  
602 578 174

Przeprowadzki kom-
pleksowo Utylizacja 32 
220 64 27, 531 944 531 

-

Dachy krycie
gonty papowe,
papa termozgrzewalna 
tel. 605 835 147

Malowanie dachów, 
papa termozgrzewalna, 
gonty papowe 
tel. 605 835 147

-

-

n i w e l a c j a  t e r e n u , 

wykopy fundamentowe, 
wywóz gruzu itp. 
tel 690469234

tel. 727-463-783

MOTORYZACJA
KUPIĘ

Skup aut, osobowe, 

uszkodzone. 

-
lepsze ceny 531 666 333

JARMARK 
KUPIĘ

INNE
-
-
-

Z OSTATNIEJ CHWILI

eprasa.pl e24ec2ed82



H
ołotą nazyw

a się zazw
yczaj 

ogół osób, które zachow
ują 

się prostacko i w
ulgarnie lub 

w
 sposób, który nie jest akceptow

any 
przez innych. U

żyw
ając określenia ho-

łota, m
ów

iący w
yraża pogardę w

obec 
osób, które tak nazyw

a, ze w
zględu 

na ich zachow
anie. D

aw
niej m

ów
iąc 

o hołocie, m
iano na m

yśli ludzi m
a-

jących m
ało pieniędzy i innych dóbr 

m
aterialnych. S

am
 natom

iast w
yraz 

hołota pochodzi z języka ukraińskie-
go – gdzie holóta – oznacza biedotę, 
pospólstw

o i m
otłoch.

C
o jed

n
ak słow

o to w
sp

óln
eg

o 
m

a z naszym
 cyklem

. O
tóż zw

iązane ono 
jest z pew

nym
 jaw

orznianinem
, który tuż 

po w
ojnie piastow

ał urząd burm
istrza na-

szego m
iasta i którego tytułow

a „hołota” 
zgubiła. M

ow
a tutaj o Stanisław

ie Sto-
larczyku. U

rodził się 17 listopada 1900 r. 
w

 Jaw
orznie. D

o szkoły podstaw
ow

ej 
uczęszczał w

 Jaw
orznie, natom

iast edu-
kację sw

oją kontynuow
ał aż w

e W
iedniu. 

Tam
 ukończył trzyletnią szkołę przezna-

czoną do kształcenia m
istrzów

 rzem
ieśl-

ników
. Pracę zaw

odow
ą rozpoczął tuż 

po ukończeniu 14 lat jako pom
oc dołow

a 
w

 kopalni Sobieski. N
a pew

nym
 etapie 

sw
ojej zaw

odow
ej kariery zw

iązany był 
także z koleją. W

 w
ieku 20 lat został po-

w
ołany do odbycia obow

iązkow
ej służby 

w
ojskow

ej. W
 tym

 czasie ukończył kursy 
w

ojskow
e: radiotelegrafisty i radiom

echa-
nika. B

rał udział w
 w

ojnie polsko-sow
iec-

kiej 1920-1921. Po zakończeniu służby 
w

ojskow
ej pow

rócił do pracy w
 kopalni. 

W
 1923 r. został członkiem

 Polskiej Partii 
Socjalistycznej. W

 latach 30. X
X

 w
ieku, 

na polecenie partyjne reorganizow
ał 

koło Polskiej Partii Socjalistycznej w
 Ja-

w
orznie. W

 1938 r. w
ybory sam

orządow
e 

w
 Jaw

orznie zdecydow
anie w

ygrała PPS, 
a Stanisław

 Stolarczyk został radnym
 

w
 radzie m

iejskiej. Jan N
osal, kolega par-

tyjny Sm
olarczyka, został burm

istrzem
 

m
iasta. Jego kadencja została jednak prze-

rw
ana przez w

ojnę. Jednak pod koniec 
1944 roku, podczas tajnego plenarnego 
posiedzenia Kom

itetu O
bw

odow
ego PPS 

ustalono, że funkcję burm
istrza m

iasta 
po w

yzw
oleniu obejm

ie Stanisław
 Sto-

larczyk. O
ficjalnie burm

istrzem
 został 19 

stycznia 1945 r. N
om

inację potw
ierdził 

delegat K
rajow

ej R
ady N

arodow
ej. Pod-

czas jego kadencji zarząd m
iasta urucho-

m
ił zakłady przem

ysłow
e, zorganizow

ał 
aprow

izację oraz lecznictw
o i szkolnictw

o 

w
 Jaw

orznie. Sam
 burm

istrz, ze sw
oich 

rodzinnych zasobów
, zapew

nił chorym
 

w
ięźniom

 z w
yzw

olonego podobozu K
L 

A
uschw

itz N
eu-D

achs ciepłe posiłki. 
Stolarczyk bardzo m

ocno zaangażow
ał się 

także, zarów
no przed w

ojną jak i po w
oj-

nie, w
 pow

ołanie w
 Jaw

orznie szkoły 
średniej. U

dało się to na progu jego bur-
m

istrzow
skiej przygody, kiedy pow

ołano 
w

 Jaw
orznie pierw

sze gim
nazjum

.
9 m

arca 1945 r. usunięto go jed-
nak dość zaskakująco ze stanow

iska 
burm

istrza. Faktycznym
 pow

odem
 

były zastrzeżenia Stanisław
a Stolar-

czyka do postaw
 m

oralnych niektórych 
członków

 PPR-u. B
ył to bow

iem
 okres 

tarć pom
iędzy P

P
R

 a P
P

S, zarów
no 

na szczeblu lokalnym
, jak i centralnym

. 
N

atom
iast oficjalnym

 pretekstem
 dym

i-
sji była w

ypow
iedź w

łodarza na w
iecu 

w
 Jaw

orznie w
 lutym

 tegoż roku. N
a jej 

podstaw
ie przeciw

nicy burm
istrza ten-

dencyjnie oskarżyli go o antyradzieckie 
nastaw

ienie i z tego zarzutu uczynili 
spraw

ę polityczną. Spraw
a otarła się 

o sąd w
 K

rakow
ie, a fakt, że Stolarczyk 

nie został zesłany, w
iązało się zapew

ne 
z tym

, że posiadał on duże znajom
ości, 

zw
iązane z jego działalnością konspi-

racyjną i partyjną. O
 co natom

iast cho-
dziło z tytm

 w
iecem

? A
 m

ianow
icie o to, 

że Stanisław
 Stolarczyk, na w

spom
nia-

nym
 w

iecu, zam
iast, w

obec niem
ieckiego 

okupanta użyć sform
ułow

ania „brunatna 
hołota” bądź „niem

iecka hołota”, która 
rzecz jasno należało z Polski przepędzić, 
użył w

 tym
 kontekście sform

ułow
ania 

„czerw
ona hołota”. D

la w
ielu przekaz 

był jasny i oczyw
isty. W

 przypadku Sto-
larczyka był to jednak tylko i w

yłącznie 
błąd językow

y, przejęzyczenie. To jed-
nak w

ystarczyło. N
otabene ciekaw

e 
co pow

iedziałby o tym
 Zygm

unt Freud. 
W

padka ta jednak Stolarczyka kosztow
a-

ła bardzo w
iele i spow

odow
ała, że jego 

burm
istrzow

ska kadencja okazała się 
jedną z najkrótszych w

 historii naszego 
m

iasta, a jego postać niem
al zupełnie 

poszła w
 zapom

nienie. 
J

A
R

O
S

Ł
A

W
 S

A
W

IA
K

n
r 21/7

2
2

 2
0

2
5

n
r 21/7

2
2

 2
0

2
5

perm
anentna pow

ieść satyryczna
pisana przez życie – odc. 655

Jakub D
ąbek

Jaw
orzno m

ało znane 
–  H

o
łota…

Stanisław
 Stolarczyk – pierw

szy pow
ojenny burm

istrz Jaw
orzna (M

M
J)

Jak w
skazuje przysłow

ie, w
 im

ieniny Zofii i zim
nych ogrodni-

ków
 nie m

a co spodziew
ać się słonecznej pogody. W

 tym
 roku 

jakoś zim
na Zośka przyszła do Polski w

cześniej i nie m
oże nas 

opuścić. W
 górach posypał śnieg, deszcze, w

 okolicach Lublina 
zim

no, nie w
spom

inając już o rejonie Suw
ałk. A u nas? U

 nas 
w

 kratkę. Raz słońce w
yszło zza chm

ur, a to padał deszcz, ale 
zim

no nas nie om
inęło. C

zasem
 trzeba było w

łączyć kaloryfery, 
by nie zm

arznąć w
 dom

u. A o tym
, by coś posadzić na dział-

ce czy ogrodzie, to zapom
nij. Cierpliw

ie czekam
y, aż w

yjdzie 
m

ajow
e słońce.

Przed ciszą w
yborczą kandydaci na fotel prezydenta Polski 

m
usieli się spieszyć i w

ycisnąć z siebie tyle, ile się da. W
 ostatni

dzień kam
panii, aby nie złam

ać ciszy w
yborczej, czyli w

 piątek
K

arol N
aw

rocki rozpoczął dzień o godzinie 5.00 w
 M

ysłow
icach

w
 kopalni M

ysłow
ice-W

esoła, gdzie spotkał się z górnikam
i. Pół

godziny później o 5.30 przed kopalnią rozdaw
ał drożdżów

ki.
N

astępnie szybko w
 drogę, bo w

 planach były jeszcze cztery
m

iejscow
ości w

 trzech w
ojew

ództw
ach: m

azow
ieckim

, lubelskim
 

i na koniec w
 Klim

ontow
ie w

 św
iętokrzyskim

. Tam
 spotkanie

zaplanow
ano na 23.00, tuż przed północą, czyli przed ciszą w

y-
borczą. Rajd po Polsce opłacił się, bo K

arol N
aw

rocki uplasow
ał 

się na pudle, czyli na drugim
 m

iejscu za Trzaskow
skim

.

Trzeba przyznać, że m
ieszkaniow

cy naszego m
iasta są nie-

om
ylni. Jak pokazała Państw

ow
a Kom

isja W
yborcza, w

 naszym
m

ieście nie oddano żadnego niew
ażnego głosu. C

zyli roztar-
gnienia nie było oraz incydentów

 w
 kom

isjach w
yborczych

także nie zanotow
ano.

W
 poniedziałek, po ogłoszeniu w

yników
 w

yborczych na pre-
zydenta naszego kraju, okazało się, że Polska jest podzielona 
i to praw

ie po rów
no. B

ędzie druga tura w
yborów

 za dw
a tygo-

dnie. Co przyniesie, nie w
iadom

o. N
o, ale już dziś cała Polska 

spekuluje, kto z kim
 się połączy, kto kogo poprze, kto z kim

 bę-
dzie rozm

aw
iał? Jaka będzie Polska po czerw

cow
ych w

yborach?

A
by napraw

ić chodnik, schody, posprzątać, przyciąć traw
ę czy 

drzew
a w

 naszym
 m

ieście jest taka urzędow
a droga. N

ajpierw
 

radni składają interpelację na dany tem
at, oczyw

iście pisem
nie. 

Potem
 ow

a interpelacja drogą urzędow
ą trafia do odpow

iedniej 
spółki. Tam

 albo jest pozytyw
nie rozpatryw

ana lub negatyw
-

nie. G
dy zostanie pozytyw

nie rozpatrzona i daną pracę spółka 
w

ykona, w
ów

czas radny opisuje to, fotografuje, przedstaw
ia 

w
 internetow

ych m
ediach i najw

ażniejsze dziękuje danej spółce 
m

iejskiej za realizację żądań z interpelacji. O
czyw

iście m
usi też 

być oficjalne pism
o. I takim

 sposobem
 radny jest zadow

olony, 
że pracuje na rzecz m

ieszkańców
, a spółka w

ykonuje to, co jest 
w

 jej obow
iązkach. Co by nie m

ów
ić, w

szyscy są zadow
oleni.

Z kulturą na bakier
M

iał być spokój
A

 jest aw
antura

K
lasy politycznej

Taka jest kultura.

D
aleko jest nam

 do
W

ersalu politycznego
Z

adaję proste pytanie
P

osłow
ie, dlaczego?

W
 polityce rodziny

Się nie w
ybiera

A
 po czasie rozum

Im
 się zdziera.

P
olityk do końca

W
ładzy nie jest pew

ny
C

zym
 go zaskoczy

D
ziś niejeden krew

ny.

Ten z W
arszaw

y
Z

ło czyni
N

ie lepszy jest i
Z

 G
dyni.

R
odzinna karuzela

Z
yski kasy zbiera

To była pom
oc

R
odzinna a nie afera.

Z
a d

ługo kij obietnic
W

ładzy był za blisko
Św

iatło dzienne rzucił
N

a niejedno aferzysko.

Jest jak baranek
Lubi zahaczyć rogiem
N

ie m
ów

 m
i: Jarek

Jesteś m
oim

 w
rogiem

.

S
łow

a obraźliw
e

W
ylatyw

ały z g
łów

N
iczym

 z pustej dyni
A

 prezes P
iS

-u
Z

 G
iertychem

To rodzeni kuzyni.

Tak na trybunie
W

 sejm
ie kłótnia

Się w
 m

ig zaczyna
A

 praw
da jest taka

Ż
e od w

ielu lat
B

yła to jedna rodzina.

W
 jednym

 rządzie
O

baj pracow
ali

D
zisiaj za sob

ą
M

osty każdy pali.

P
om

yliły się prezesow
i

W
 m

ow
ie krzyki

P
alnął z grubej rury

C
oś tam

 z klasyki.

Łobuzie! M
orderco!

Ty zbóju!
N

a R
om

ka rzucił
Sw

oje grom
y

Ja lubię m
ów

ić
K

uzynie czy w
uju

B
oś zielony.

Jedni m
ydlą oczy

D
rudzy kładą lakier

Z
 kulturą polityczną

M
am

y w
ciąż na bakier.

Jan R
yszard D

rąg

M
ŁODZIEŻ ON to dzień pełen 

inspiracji, m
uzyki oraz dobrej 

zabaw
y, podzielony na trzy 

bloki aktyw
ności. Organiza-

torzy zapow
iadają w

yjątkow
e 

spotkania z inspirującym
i 

osobam
i, koncerty oraz silent 

disco.
Pierw

sza edycja now
ej inicja-

tyw
y skierow

anej do m
łodzie-

ży z Jaw
orzna odbędzie się w

 
piątek, 30 m

aja, w
 Hali W

ido-
w

iskow
o-Sportow

ej M
CKiS. 

W
ydarzenie zostało podzielo-

ne na trzy głów
ne części: #on-

thetalk, #onthesound i #on-
thedance, dzięki czem

u każdy 
znajdzie coś dla siebie.

M
ŁODZIEŻ ON – 

now
e w

ydarzenie 
dla m

łodzieży

– A
le w

rzu
ciłeś tem

at z tym
 

zatru
d

n
ien

iem
 w

 u
rzęd

zie 
m

iejskim
, d

etektyw
ie.

– Takie to
 ciekaw

e, sąsied
zie?

– D
zw

o
n

iła n
aw

et m
o

ja ku
zyn

ka 
z p

ytan
iem

, kto
 jest ten

 n
o

w
y 

p
raco

w
n

ik, taki w
yjątko

w
y.

– Jak się o
kazało

, karier 
w

 u
rzęd

zie jest w
ięcej i n

ie 
w

szyscy o
d

 razu
 w

ied
zieli, 

o
 ko

g
o

 ch
o

d
zi.

– O
j, zazd

ro
śn

icy. W
 d

zisiejszych
 

czasach
 to

 n
ie trzeb

a p
atrzeć, 

kto
 ro

b
i karierę w

 u
rzęd

zie, 
tylko

 ch
w

alić, że ko
m

u
ś się 

jeszcze ch
ce tam

 iść.
– Z

a ch
w

ilę m
o

że b
yć tak, że n

ie 
b

ęd
zie ko

m
u

 p
raco

w
ać.

– D
o

kład
n

ie. B
o

 to
 p

rze
cie

ż 
n

ie jest jakaś su
p

e
rp

rzyje
m

n
a 

p
raca, zw

łaszcza, jak m
a 

się d
o

 czyn
ie

n
ia 

z m
ieszkań

cam
i.

– M
ieszkan

iec, któ
ry p

rzych
o

d
zi 

d
o

 u
rzęd

u
, jest zazw

yczaj 
n

iezad
o

w
o

lo
n

y.

– M
o

że tro
ch

ę p
rzesad

zasz, ale 
czasem

 trafi się ro
szczen

io
w

y.
– A

 m
yślisz, że jak p

o
w

stan
ie 

ta n
o

w
a sp

ó
łka m

iejska, 
to

 z zatru
d

n
ien

iem
 b

ęd
zie 

lep
iej?

– C
h

ętn
ych

 d
o

 p
racy p

ew
n

ie 
b

ęd
zie w

ięcej, b
o

 i p
ien

iąd
ze 

lep
sze.

– W
ażn

e, że ch
yb

a ju
ż w

szyscy 
„zasłu

żen
i” z w

yb
o

ró
w

 
sam

o
rząd

o
w

ych
 zn

aleźli g
d

zieś 
p

racę – czy tam
, czy g

d
zie 

in
d

ziej.
– O

j tak, n
aw

et część ro
d

zin
 

u
d

ało
 się p

rzyp
isać d

o
 w

o
ln

ych
 

etató
w

.
– A

 p
rzecież p

o
lityka kad

ro
w

a 
to

 n
ie taka p

ro
sta sp

raw
a.

– O
j n

ie, o
j n

ie…
 

A
 p

o
 ko

rytarzach
 u

rzęd
u

 
słych

ać g
ło

sy rad
o

ści, kied
y 

p
atrzy się n

a takie kariery.
– M

yślisz, że sp
o

tka to
 też 

in
n

ych
?

– W
iele o

só
b

 n
a to

 jeszcze liczy.
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